
N. studenti che 
hanno 

compilato il 
questionario

Genere:
Maturità conseguita: Iscritto al corso di

Livello:
Anno di frequenza Svolgi parallelamente 

un’attività lavorativa?

Le informazioni sul 
Corso di Studi sono 
complete e facili da 

reperire?

Points - Le 
informazioni sul Corso 

di Studi sono 
complete e facili da 

reperire?

Feedback - Le 
informazioni sul Corso 

di Studi sono 
complete e facili da 

reperire?

Hai dovuto effettuare 
una prova di 
ammissione 

all'Accademia?

Points - Hai dovuto 
effettuare una prova 

di ammissione 
all'Accademia?

Feedback - Hai dovuto 
effettuare una prova 

di ammissione 
all'Accademia?

Se SI, le modalità e le 
procedure di 

ammissione quanto 
sono risultate 
trasparenti?

Points - Se SI, le 
modalità e le 
procedure di 

ammissione quanto 
sono risultate 
trasparenti?

Feedback - Se SI, le 
modalità e le 
procedure di 

ammissione quanto 
sono risultate 
trasparenti?

Hai dovuto ricorrere al 
riconoscimento dei 

crediti/debiti in 
ingresso?

Points - Hai dovuto 
ricorrere al 

riconoscimento dei 
crediti/debiti in 

ingresso?

Feedback - Hai dovuto 
ricorrere al 

riconoscimento dei 
crediti/debiti in 

ingresso?

Se SI, le procedure per 
il riconoscimento dei 

crediti/debiti in 
ingresso quanto sono 

risultate chiare?

Points - Se SI, le 
procedure per il 

riconoscimento dei 
crediti/debiti in 

ingresso quanto sono 
risultate chiare?

Feedback - Se SI, le 
procedure per il 

riconoscimento dei 
crediti/debiti in 

ingresso quanto sono 
risultate chiare?

Per la tua scelta 
dell'Accademia, hai 

usufruito dei servizi di 
orientamento in 

ingresso (ad esempio: 
Open Day, incontri 
periodici, materiale 

comunicativo)?

Points - Per la tua 
scelta dell'Accademia, 

hai usufruito dei 
servizi di 

orientamento in 
ingresso (ad esempio: 

Open Day, incontri 
periodici, materiale 

comunicativo)?

Feedback - Per la tua 
scelta dell'Accademia, 

hai usufruito dei 
servizi di 

orientamento in 
ingresso (ad esempio: 

Open Day, incontri 
periodici, materiale 

comunicativo)?

Se SI, quanto ritieni 
efficaci i servizi di 
orientamento in 

ingresso?

Points - Se SI, quanto 
ritieni efficaci i servizi 

di orientamento in 
ingresso?

Feedback - Se SI, 
quanto ritieni efficaci i 

servizi di 
orientamento in 

ingresso?

In generale, come 
valuti il carico di 
studio/lavoro 

richiesto dal Corso di 
Studi?

Points - In generale, 
come valuti il carico di 

studio/lavoro 
richiesto dal Corso di 

Studi?

Feedback - In 
generale, come valuti 

il carico di 
studio/lavoro 

richiesto dal Corso di 
Studi?

In generale, quanto 
ritieni che il carico di 

studio/lavoro 
richiesto dalle singole 

discipline sia 
proporzionato al 

numero dei crediti 
assegnati?

Feedback - In 
generale, quanto 

ritieni che il carico di 
studio/lavoro 

richiesto dalle singole 
discipline sia 

proporzionato al 
numero dei crediti 

assegnati?

Points - In generale, 
quanto ritieni che il 

carico di studio/lavoro 
richiesto dalle singole 

discipline sia 
proporzionato al 

numero dei crediti 
assegnati?

In generale, come 
valuti l'organizzazione 

della didattica 
(calendari, orari delle 
lezioni e degli esami)?

Feedback - In 
generale, come valuti 
l'organizzazione della 
didattica (calendari, 
orari delle lezioni e 

degli esami)?

Points - In generale, 
come valuti 

l'organizzazione della 
didattica (calendari, 
orari delle lezioni e 

degli esami)?

All’inizio del Corso di 
Studi, quanto le tue 

conoscenze e 
competenze 

pregresse sono 
risultate adeguate per 
partecipare alle attività 

didattiche?

Feedback - All’inizio 
del Corso di Studi, 

quanto le tue 
conoscenze e 
competenze 

pregresse sono 
risultate adeguate per 
partecipare alle attività 

didattiche?

Points - All’inizio del 
Corso di Studi, quanto 
le tue conoscenze e 

competenze 
pregresse sono 

risultate adeguate per 
partecipare alle attività 

didattiche?

Quanto sono rispettati 
gli orari delle attività 

didattiche?

Feedback - Quanto 
sono rispettati gli orari 

delle attività 
didattiche?

Points - Quanto sono 
rispettati gli orari delle 

attività didattiche?

Come valuti la 
chiarezza con la quale 
i docenti affrontino le 

discipline?

Feedback - Come 
valuti la chiarezza con 

la quale i docenti 
affrontino le 
discipline?

Points - Come valuti la 
chiarezza con la quale 
i docenti affrontino le 

discipline?

Quanto ritieni che i 
docenti 

stimolino/motivino 
l’interesse verso la 

propria materia?

Feedback - Quanto 
ritieni che i docenti 
stimolino/motivino 
l’interesse verso la 

propria materia?

Points - Quanto ritieni 
che i docenti 

stimolino/motivino 
l’interesse verso la 

propria materia?

Come valuti la 
disponibilità e 
reperibilità dei 

docenti per 
chiarimenti e 
spiegazioni?

Feedback - Come 
valuti la disponibilità e 

reperibilità dei 
docenti per 

chiarimenti e 
spiegazioni?

Points - Come valuti la 
disponibilità e 
reperibilità dei 

docenti per 
chiarimenti e 
spiegazioni?

Quanto ritieni che i 
materiali didattici 

indicati dai docenti 
siano adeguati?

Feedback - Quanto 
ritieni che i materiali 
didattici indicati dai 

docenti siano 
adeguati?

Points - Quanto ritieni 
che i materiali didattici 

indicati dai docenti 
siano adeguati?

Frequenti le attività 
svolte con esperti 
esterni (workshop, 

seminari, conferenze, 
incontri con artisti, 

ecc.)?

Points - Frequenti le 
attività svolte con 

esperti esterni 
(workshop, seminari, 
conferenze, incontri 

con artisti, ecc.)?

Feedback - Frequenti 
le attività svolte con 

esperti esterni 
(workshop, seminari, 
conferenze, incontri 

con artisti, ecc.)?

Se SI, ritieni che le 
attività svolte con 

esperti esterni 
(workshop,seminari, 
conferenze, incontri 
con artisti, ecc.) siano 

soddisfacenti per 
quantità e qualità?

Points - Se SI, ritieni 
che le attività svolte 
con esperti esterni 

(workshop,seminari, 
conferenze, incontri 
con artisti, ecc.) siano 

soddisfacenti per 
quantità e qualità?

Feedback - Se SI, 
ritieni che le attività 
svolte con esperti 

esterni 
(workshop,seminari, 
conferenze, incontri 
con artisti, ecc.) siano 

soddisfacenti per 
quantità e qualità?

Quanto ritieni che le 
modalità d’esame 

siano definite in modo 
chiaro?

Points - Quanto ritieni 
che le modalità 
d’esame siano 

definite in modo 
chiaro?

Feedback - Quanto 
ritieni che le modalità 

d’esame siano 
definite in modo 

chiaro?

I servizi di supporto 
agli studenti (tutorato, 

tirocini, stage, ecc.) 
sono efficienti?

Points - I servizi di 
supporto agli studenti 

(tutorato, tirocini, 
stage, ecc.) sono 

efficienti?

Feedback - I servizi di 
supporto agli studenti 

(tutorato, tirocini, 
stage, ecc.) sono 

efficienti?

Hai mai partecipato 
alle attività di ricerca e 
di produzione artistica 
e culturale promosse 

dall'Accademia?

Points - Hai mai 
partecipato alle attività 

di ricerca e di 
produzione artistica e 
culturale promosse 

dall'Accademia?

Feedback - Hai mai 
partecipato alle attività 

di ricerca e di 
produzione artistica e 
culturale promosse 

dall'Accademia?

Le attività di ricerca e 
di produzione artistica 

e culturale, anche 
internazionali, 

promosse 
dall’Accademia sono di 

alto profilo.

Points - Le attività di 
ricerca e di 

produzione artistica e 
culturale, anche 
internazionali, 

promosse 
dall’Accademia sono di 

alto profilo.

Feedback - Le attività 
di ricerca e di 

produzione artistica e 
culturale, anche 
internazionali, 

promosse 
dall’Accademia sono di 

alto profilo.

Il coinvolgimento degli 
studenti nelle attività 

artistico-culturali 
promosse 

dall’Accademia è 
soddisfacente.

Points - Il 
coinvolgimento degli 
studenti nelle attività 

artistico-culturali 
promosse 

dall’Accademia è 
soddisfacente.

Feedback - Il 
coinvolgimento degli 
studenti nelle attività 

artistico-culturali 
promosse 

dall’Accademia è 
soddisfacente.

Le attività di ricerca e 
di produzione artistica 
e culturale promosse 

dall'Accademia 
contribuiscono 

significativamente allo 
sviluppo della tua 

formazione.

Points - Le attività di 
ricerca e di 

produzione artistica e 
culturale promosse 

dall'Accademia 
contribuiscono 

significativamente allo 
sviluppo della tua 

formazione.

Feedback - Le attività 
di ricerca e di 

produzione artistica e 
culturale promosse 

dall'Accademia 
contribuiscono 

significativamente allo 
sviluppo della tua 

formazione.

Sei/saresti/ti sei mai 
interessato ai 
programmi di 

scambio/cooperazion
e internazionale?

Points - Sei/saresti/ti 
sei mai interessato ai 

programmi di 
scambio/cooperazion

e internazionale?

Feedback - 
Sei/saresti/ti sei mai 

interessato ai 
programmi di 

scambio/cooperazion
e internazionale?

I programmi di 
scambio/cooperazion

e internazionale 
dell'Accademia sono 

adeguatamente 
sviluppati.

Points - I programmi di 
scambio/cooperazion

e internazionale 
dell'Accademia sono 

adeguatamente 
sviluppati.

Feedback - I 
programmi di 

scambio/cooperazion
e internazionale 

dell'Accademia sono 
adeguatamente 

sviluppati.

L'Accademia 
promuove 

efficacemente la 
mobilità 

internazionale degli 
studenti.

Points - L'Accademia 
promuove 

efficacemente la 
mobilità 

internazionale degli 
studenti.

Feedback - 
L'Accademia 
promuove 

efficacemente la 
mobilità 

internazionale degli 
studenti.

L'Accademia svolge 
un’adeguata attività di 

supporto allo 
studente in mobilità.

Points - L'Accademia 
svolge un’adeguata 
attività di supporto 

allo studente in 
mobilità.

Feedback - 
L'Accademia svolge 

un’adeguata attività di 
supporto allo 

studente in mobilità.

Quanto i locali e gli 
spazi in cui si svolgono 

le lezioni sono 
adeguati?

Points - Quanto i locali 
e gli spazi in cui si 
svolgono le lezioni 

sono adeguati?

Feedback - Quanto i 
locali e gli spazi in cui 
si svolgono le lezioni 

sono adeguati?

Quanto la dotazione 
strumentale e 

tecnologica sono 
adeguate?

Points - Quanto la 
dotazione 

strumentale e 
tecnologica sono 

adeguate?

Feedback - Quanto la 
dotazione 

strumentale e 
tecnologica sono 

adeguate?

Quanto gli spazi per lo 
studio personale sono 

accessibili e fruibili 
(orari, personale 
addetto, ecc.)?

Points - Quanto gli 
spazi per lo studio 

personale sono 
accessibili e fruibili 

(orari, personale 
addetto, ecc.)?

Feedback - Quanto gli 
spazi per lo studio 

personale sono 
accessibili e fruibili 

(orari, personale 
addetto, ecc.)?

Quanto ritieni 
efficiente la rete Wi-Fi 

dell’Accademia?

Feedback - Quanto 
ritieni efficiente la 

rete Wi-Fi 
dell’Accademia?

Points - Quanto ritieni 
efficiente la rete Wi-Fi 

dell’Accademia?

Lo stato di 
manutenzione e la 

pulizia degli ambienti 
sono adeguati?

1 F Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 7 SI 6 NO SI 8 6 3 5 2 6 6 7 7 5 SI 7 4 5 NO 3 4 4 SI 4 4 4 8 5 8 9 8

2 F Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) III anno NO 10 NO NO NO 8 7 4 8 6 7 6 6 6 NO 4 6 NO 4 5 5 SI 10 10 10 3 2 2 5 3

3 M Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 5 SI 1 NO SI 3 7 5 6 6 7 7 8 8 8 NO 6 6 SI 6 7 6 SI 7 7 7 7 7 7 8 9

4 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno NO 4 SI 2 NO NO 5 2 1 8 7 4 7 3 7 SI 7 5 3 NO 1 1 1 SI 2 1 2 1 1 1 9 8

5 F Classica Scenografia Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 6 SI 10 NO SI 9 6 7 2 7 8 6 4 6 6 SI 7 6 9 SI 7 6 6 SI 5 6 5 5 5 6 8 9

6 F Artistica Scultura Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 3 NO NO SI 7 6 4 1 4 6 8 8 5 8 SI 8 5 4 NO 6 4 1 SI 6 6 6 4 4 4 2 6

7 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - a tempo pieno 4 NO NO NO 10 6 4 8 4 8 8 8 8 SI 8 8 3 SI 8 8 8 SI 7 6 3 3 2 5 7 3

8 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 3 NO NO NO 5 5 1 5 6 2 4 7 7 SI 8 3 4 NO 4 1 2 NO 3 2 1 1 2 3 1 5

9 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) I anno NO 6 SI 9 NO NO 10 5 1 10 8 4 3 7 6 NO 4 1 NO 7 1 4 SI 7 1 5 1 1 1 1 10

10 F Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno NO 6 NO NO SI 6 5 6 3 8 9 6 7 6 7 SI 8 8 6 NO 7 7 7 SI 6 6 6 5 3 5 4 6

11 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno NO 7 SI 6 NO NO 6 4 6 7 9 9 8 9 9 SI 8 8 3 NO 7 5 4 NO 7 7 4 3 3 1 2 9

12 F Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 2 SI 5 NO SI 3 4 4 3 4 4 3 4 4 3 NO 4 3 NO 3 4 3 SI 3 3 3 2 2 1 1 1

13 F Artistica Scenografia Triennio (I livello) II anno NO 3 NO NO SI 2 1 3 1 5 2 6 5 8 7 SI 7 6 5 SI 5 6 8 NO 5 5 5 2 1 2 2 5

14 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 3 SI 10 NO NO 10 5 2 9 6 5 5 8 4 NO 7 1 NO 5 4 5 SI 5 5 5 2 1 2 2 5

15 F Artistica Decorazione Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 2 NO NO NO 5 3 5 3 7 5 3 5 5 NO 5 5 NO 5 5 7 NO 8 8 8 6 6 1 3 8

16 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno NO 1 SI 5 NO NO 5 2 1 7 7 9 9 9 8 SI 8 8 1 SI 5 1 2 NO 2 2 2 1 2 1 6 1

17 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno SI - occasionalmente 8 SI 9 NO SI 8 3 2 1 8 10 7 8 10 8 SI 9 4 3 NO 6 3 5 SI 6 8 4 7 5 2 8 9

18 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno NO 6 SI 9 NO SI 7 8 8 5 7 7 9 9 9 9 SI 9 9 7 NO 7 7 6 NO 6 6 6 5 4 4 5 6

19 F Artistica Pittura Biennio (II livello) I anno NO 7 SI 5 NO NO 8 8 5 8 8 9 8 8 7 SI 7 4 6 NO 7 6 6 NO 6 6 6 3 6 3 2 1



20 F Artistica Scenografia Triennio (I livello) II anno NO 5 NO NO SI 6 7 7 1 8 2 6 6 8 7 SI 7 3 5 NO 5 6 6 SI 6 6 5 3 2 5 7 7

21 F Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) III anno NO 7 NO NO NO 5 4 7 6 7 7 7 7 7 NO 7 6 NO 7 7 7 SI 7 7 7 5 5 4 5 7

22 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 7 NO NO SI 7 7 5 7 8 9 6 7 5 7 SI 8 8 5 NO 8 7 7 NO 9 3 4 4 4 8 5 6

23 F Scientifica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 5 SI 7 NO SI 3 7 6 3 6 6 5 5 6 6 SI 7 7 3 NO 4 4 7 NO 7 8 8 1 3 2 7 7

24 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 4 NO NO SI 5 5 3 1 2 3 2 1 1 1 SI 3 1 1 NO 5 1 1 SI 1 4 4 1 1 1 1 4

25 F Artistica Scenografia Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 4 NO NO NO 7 7 2 7 2 6 9 8 9 SI 9 8 6 NO 7 3 6 SI 1 2 3 9 9 5 3 2

26 F Artistica Pittura Biennio (II livello) II anno NO 5 NO NO NO 3 3 5 9 5 7 6 4 8 SI 7 6 1 SI 6 4 8 SI 8 7 7 5 8 3 5 7

27 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 7 NO NO SI 7 4 5 4 7 3 6 5 4 7 SI 7 4 3 NO 6 7 8 SI 7 6 6 6 3 3 8 7

28 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno NO 9 NO NO NO 8 8 5 7 10 6 8 4 9 SI 8 8 8 NO 9 5 8 SI 5 5 5 10 7 8 8 9

29 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 5 NO NO NO 5 3 3 6 7 4 5 5 5 SI 6 6 6 SI 6 5 7 SI 6 6 6 4 5 5 9 8

30 F Scientifica Decorazione Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 9 SI 6 NO NO 8 4 1 8 6 6 6 8 6 SI 6 7 2 NO 5 5 5 NO 4 4 2 3 4 2 1 3

31 F Artistica Scultura Biennio (II livello) II anno NO 7 NO NO NO 7 7 5 9 7 8 4 7 7 SI 9 7 3 NO 7 6 6 SI 5 5 2 2 4 1 7 5

32 F Artistica Scenografia Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 7 NO NO NO 7 5 2 5 6 6 5 5 6 SI 6 5 6 NO 5 5 5 SI 4 4 4 3 3 3 4 6

33 F Artistica Pittura Biennio (II livello) II anno SI - a tempo parziale 5 NO NO NO 9 7 4 8 5 6 6 3 7 SI 7 5 2 NO 6 6 7 SI 6 6 6 7 3 5 8 6

34 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 7 NO NO NO 8 8 1 10 9 8 6 7 8 SI 6 5 5 NO 6 6 6 SI 6 6 5 8 7 7 8 8

35 F Artistica Decorazione Triennio (I livello) III anno NO 7 NO NO SI 4 7 5 5 6 7 6 6 8 8 NO 10 5 NO 6 4 5 SI 7 7 6 2 7 4 1 5

36 F Artistica Scultura Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 1 NO NO SI 3 8 5 1 4 4 3 3 3 5 SI 5 6 3 SI 3 5 6 SI 5 6 6 1 1 3 1 5

37 F Artistica Decorazione Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 8 NO NO NO 8 5 6 6 5 3 6 3 6 NO 5 6 NO 1 1 3 SI 1 8 7 3 3 1 1 3

38 F Artistica Decorazione Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 10 NO NO SI 10 7 4 5 7 8 6 7 6 8 NO 7 7 NO 8 8 8 SI 8 7 8 6 5 7 6 7

39 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 3 NO NO SI 5 3 1 1 8 2 4 6 3 6 SI 3 1 4 NO 5 4 7 NO 5 6 1 1 1 4 10 10



40 M Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - a tempo parziale 5 SI 5 NO NO 6 7 4 7 7 6 5 7 7 NO 4 5 NO 5 5 5 SI 5 5 6 4 4 4 5 4

41 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno NO 8 NO NO NO 9 10 3 5 9 5 1 6 8 NO 6 7 NO 6 6 5 SI 5 5 5 4 9 5 1 7

42 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 7 NO NO NO 6 6 3 8 4 5 4 6 6 SI 7 5 8 NO 8 6 8 SI 8 9 10 3 2 4 3 4

43 M Classica Grafica d'arte Triennio (I livello) I anno NO 8 SI 6 NO NO 6 4 3 3 8 8 7 7 8 NO 3 7 NO 7 7 7 NO 8 6 7 8 6 8 8 9

44 F Scientifica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 4 SI 9 NO NO 7 8 2 8 3 3 2 4 5 SI 6 4 1 NO 5 1 5 SI 4 1 6 1 1 1 7 5

45 F Artistica Decorazione Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 8 NO NO NO 9 8 5 8 5 7 7 8 7 NO 8 6 NO 3 3 3 SI 8 8 6 6 7 7 8 5

46 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 4 NO NO NO 8 6 6 7 8 8 7 6 6 SI 7 6 6 NO 5 5 5 SI 5 5 5 6 4 8 5 7

47 F Altro Pittura Triennio (I livello) I anno SI - a tempo parziale 7 SI 9 NO NO 8 8 2 8 7 8 6 6 5 SI 6 8 6 NO 6 6 6 NO 6 6 6 4 4 4 6 6

48 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) Fuori corso SI - a tempo parziale 2 NO NO NO 7 7 1 6 3 2 1 1 2 NO 2 1 NO 3 3 3 NO 3 1 1 1 3 2 8 7

49 F Tecnica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) I anno SI - occasionalmente 7 SI 5 NO NO 9 3 1 9 9 7 8 7 8 SI 9 9 5 NO 8 2 2 SI 6 6 5 8 6 4 2 8

50 M Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno NO 1 NO NO NO 5 1 1 7 6 4 2 5 4 SI 5 1 1 NO 5 6 6 NO 1 7 5 6 4 5 3 10

51 F Linguistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 2 SI 8 NO SI 7 7 5 2 8 7 6 7 8 4 SI 7 6 4 NO 8 4 7 SI 4 3 3 6 7 5 4 3

52 F Artistica Scenografia Triennio (I livello) III anno NO 9 NO NO SI 8 8 7 2 9 8 8 8 7 9 SI 8 7 8 SI 8 6 9 SI 7 8 8 2 2 2 8 2

53 F Professionale Pittura Triennio (I livello) Fuori corso SI - occasionalmente 5 SI 6 NO NO 6 6 5 6 6 7 5 5 7 SI 5 6 4 NO 6 5 5 SI 5 5 5 3 4 3 4 4

54 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 6 NO NO SI 5 7 6 3 4 6 7 7 7 6 NO 8 6 NO 6 5 6 SI 5 4 4 4 4 6 7 8

55 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 7 NO NO NO 8 4 3 9 6 7 7 5 6 NO 5 8 SI 8 8 7 SI 8 5 6 7 2 4 7 2

56 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 6 SI 7 NO SI 6 7 6 4 2 8 4 5 6 5 NO 7 3 NO 5 5 5 SI 7 4 5 7 5 8 6 5

57 M Altro Grafica d'arte Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 7 SI 6 NO NO 8 7 4 6 9 7 7 7 8 NO 8 7 SI 7 5 5 NO 5 5 5 4 4 6 8 4

58 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 3 NO NO NO 4 1 3 7 4 5 4 3 6 SI 8 9 6 NO 6 5 5 SI 6 5 3 7 9 6 10 6

59 M Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno NO 3 NO NO NO 4 3 4 7 5 5 6 4 6 SI 8 9 6 NO 6 6 7 SI 6 6 6 8 9 6 10 8



60 M Scientifica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno NO 4 SI 7 NO NO 2 2 1 1 5 7 5 5 7 SI 9 2 4 NO 5 5 5 NO 5 5 5 1 1 1 4 6

61 F Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 4 NO NO SI 5 5 2 2 7 4 4 2 5 6 SI 8 6 5 NO 5 5 5 SI 4 5 5 1 1 3 5 3

62 F Professionale Scenografia Biennio (II livello) II anno NO 4 SI 7 NO NO 7 5 3 7 4 7 6 4 7 SI 4 4 3 SI 5 5 4 NO 3 3 3 1 2 4 6 3

63 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 8 NO SI 6 NO 7 5 2 7 6 4 3 4 5 NO 6 1 NO 7 5 1 SI 7 7 8 2 1 1 7 6

64 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 1 NO NO NO 5 5 3 9 8 4 3 3 4 SI 6 2 2 SI 3 2 2 SI 2 1 2 2 2 2 3 4

65 F Tecnica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 7 SI 9 NO NO 4 5 4 6 7 6 7 6 7 NO 8 7 SI 6 7 7 NO 5 4 5 4 4 5 10 5

66 F Classica Pittura Biennio (II livello) III anno SI - occasionalmente 5 SI 4 NO NO 5 2 1 4 5 4 4 5 5 SI 6 4 3 SI 4 5 4 SI 4 4 3 2 1 1 1 6

67 F Scientifica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 3 SI 6 NO NO 2 1 3 1 2 5 3 3 5 SI 6 2 4 SI 5 6 6 SI 6 6 6 1 4 3 1 6

68 F Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno NO 6 NO NO SI 6 6 6 1 6 6 5 5 5 7 NO 5 6 NO 6 6 6 NO 6 6 6 6 6 4 6 6

69 F Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) II anno NO 5 NO NO NO 5 5 4 6 4 6 7 7 7 NO 6 6 NO 5 5 5 NO 5 5 5 4 4 4 2 4

70 M Scientifica Decorazione Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 4 SI 6 NO NO 9 2 1 6 3 3 5 5 3 SI 3 3 3 NO 3 2 3 NO 5 5 5 2 4 2 1 2

71 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 7 NO NO NO 6 2 1 8 7 8 8 8 7 SI 8 3 4 NO 7 2 2 SI 5 3 5 2 2 6 4 3

72 F Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 7 SI 7 NO NO 7 4 5 8 9 7 6 9 9 SI 8 6 5 NO 8 10 8 SI 7 6 6 9 7 10 9 10

73 M Altro Grafica d'arte Biennio (II livello) II anno SI - a tempo parziale 6 SI 3 NO NO 8 4 5 7 7 7 9 8 7 SI 8 6 2 SI 3 2 4 NO 6 6 6 2 4 6 7 5

74 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 4 SI 6 SI 6 NO 7 4 7 4 6 7 8 3 3 SI 8 2 4 SI 5 7 5 NO 6 8 7 3 7 5 7 9

75 F Artistica Scenografia Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 9 NO NO SI 6 4 3 3 9 9 9 8 8 8 SI 9 8 6 SI 7 7 8 SI 7 7 7 5 5 3 8 7

76 M Artistica Scultura Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 3 NO NO NO 3 7 3 3 9 4 6 5 8 NO 4 5 NO 6 5 7 SI 5 5 5 4 3 5 6 6

77 M Tecnica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 8 SI 4 NO NO 6 4 6 6 9 8 7 7 10 SI 9 9 3 NO 6 6 5 NO 7 5 7 7 9 5 9 8

78 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno SI - occasionalmente 7 NO NO SI 5 6 5 3 8 7 7 8 7 8 SI 7 6 4 NO 5 4 4 SI 4 4 4 4 4 4 6 5

79 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno NO 4 NO NO NO 6 7 2 8 8 4 2 6 6 NO 7 6 NO 5 1 1 NO 5 2 5 7 7 5 4 4



80 M Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno NO 8 SI 8 NO NO 7 5 1 10 8 1 1 3 1 NO 1 1 SI 5 3 1 SI 3 3 3 1 1 3 1 8

81 F Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - a tempo parziale 7 SI 5 NO SI 7 3 8 1 9 9 6 4 5 8 NO 9 6 SI 8 7 8 NO 6 6 5 4 4 6 6 7

82 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 7 NO NO SI 7 7 5 4 8 7 7 6 8 9 SI 8 6 5 NO 6 6 4 NO 6 6 5 5 3 7 8 9

83 F Artistica Scultura Triennio (I livello) II anno NO 4 NO NO SI 5 4 3 1 8 7 4 4 4 4 SI 7 3 5 NO 4 4 4 NO 5 5 5 1 2 7 1 1

84 M Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno NO 4 NO NO SI 10 8 8 1 10 4 4 5 4 9 SI 9 7 7 NO 6 6 4 SI 5 6 1 1 1 1 1 2

85 F Artistica Pittura Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 4 NO NO NO 7 7 6 6 6 5 6 5 6 SI 8 7 5 SI 6 6 5 SI 5 5 6 6 5 5 6 7

86 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 6 NO NO NO 5 7 6 7 8 4 5 7 8 NO 8 8 NO 7 7 7 NO 6 6 6 5 2 7 2 7

87 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 3 NO NO NO 4 2 1 10 7 5 5 4 4 SI 6 6 5 NO 5 2 2 SI 5 9 6 1 1 1 2 7

88 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 7 NO NO SI 8 7 5 3 8 7 6 7 4 7 NO 6 6 NO 7 7 7 NO 7 8 7 8 7 3 9 10

89 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 6 NO NO NO 4 4 3 7 6 5 6 8 7 NO 4 3 NO 7 7 5 SI 3 4 3 6 8 4 8 7

90 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 4 NO NO SI 7 6 6 3 7 9 8 8 6 9 SI 8 4 6 NO 6 6 6 SI 8 8 9 7 6 6 6 3

91 M Artistica Scultura Triennio (I livello) I anno NO 5 NO NO SI 7 6 6 3 8 7 4 7 4 6 SI 5 3 5 NO 5 3 3 NO 6 4 3 3 3 3 6 8

92 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 9 NO NO NO 8 3 3 8 7 6 8 8 7 NO 8 8 NO 7 6 4 NO 7 6 6 7 8 6 7 8

93 F Artistica Decorazione Triennio (I livello) III anno NO 3 NO NO NO 8 3 2 4 4 3 2 3 2 SI 9 7 3 NO 8 6 5 NO 5 5 5 2 3 4 8 2

94 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno NO 8 NO NO SI 4 4 4 4 7 8 6 6 7 8 SI 6 7 4 NO 5 4 4 SI 6 5 6 4 4 3 2 4

95 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 4 NO NO NO 10 4 2 9 9 6 2 4 2 SI 5 5 5 NO 5 5 5 NO 5 5 5 6 1 2 8 8

96 F Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno NO 2 NO NO SI 5 7 4 2 8 5 7 5 4 7 SI 6 6 1 NO 4 1 2 SI 6 3 6 1 2 1 8 4

97 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno NO 5 NO NO NO 5 3 5 9 8 7 5 7 8 SI 6 9 4 NO 7 2 3 SI 5 5 5 3 5 2 5 8

98 M Scientifica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 3 SI 8 NO NO 4 2 6 4 8 6 6 4 7 NO 6 7 NO 7 3 2 NO 2 2 6 6 3 6 8 8

99 F Artistica Decorazione Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 7 NO NO NO 5 6 6 8 8 7 7 7 6 SI 8 7 6 NO 7 4 6 SI 9 9 10 7 8 4 1 7



100 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 5 NO NO NO 6 4 1 7 4 5 4 1 4 NO 1 3 SI 6 6 5 NO 5 5 5 1 1 1 1 2

101 F Professionale Scenografia Triennio (I livello) II anno NO 7 SI 7 NO NO 3 5 3 4 8 7 4 7 7 SI 5 5 5 NO 5 5 5 SI 6 6 6 2 5 3 7 4

102 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 8 NO NO NO 5 4 2 7 8 7 7 9 7 NO 7 4 NO 5 6 3 SI 8 7 8 4 9 1 8 8

103 M Artistica Pittura Biennio (II livello) II anno SI - a tempo parziale 7 NO NO SI 7 4 4 3 8 5 7 6 8 5 SI 9 6 6 SI 7 7 7 SI 4 7 7 3 3 7 4 6

104 F Linguistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) Fuori corso NO 5 SI 3 NO NO 6 2 3 5 6 7 5 7 6 NO 4 1 NO 5 7 2 NO 5 4 4 3 2 2 3 7

105 F Classica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 4 SI 8 NO NO 4 5 1 2 8 9 8 5 7 NO 7 5 NO 5 3 6 NO 5 5 5 6 6 6 7 9

106 F Professionale Scenografia Triennio (I livello) I anno NO 8 SI 9 NO SI 6 6 8 5 7 9 7 8 8 8 SI 8 8 9 SI 8 9 9 NO 6 6 6 3 6 3 6 3

107 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 6 NO SI 1 SI 2 2 4 1 6 3 5 5 4 6 SI 6 5 1 NO 5 5 5 SI 1 2 1 1 1 2 2 1

108 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 9 SI 9 NO NO 6 6 2 9 9 9 8 8 8 SI 8 7 6 NO 9 9 6 NO 7 5 5 9 9 6 3 9

109 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 7 NO NO NO 5 4 2 3 5 6 6 4 5 NO 4 5 NO 6 7 5 SI 5 5 5 2 3 6 3 4

110 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) II anno NO 10 NO NO NO 7 8 7 7 10 9 10 10 10 SI 10 10 9 NO 8 7 8 NO 10 10 10 9 10 9 10 10

111 F Artistica Pittura Triennio (I livello) Fuori corso SI - a tempo parziale 4 NO NO SI 5 7 7 3 8 6 5 6 7 4 NO 6 1 SI 7 5 4 NO 4 3 3 6 4 2 1 4

112 M Artistica Pittura Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 8 NO NO NO 9 10 5 8 9 7 9 8 10 SI 6 7 7 SI 7 7 10 SI 6 6 6 6 9 8 10 8

113 F Artistica Pittura Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 4 NO NO SI 4 1 1 1 4 6 7 7 8 9 SI 7 6 4 NO 5 1 4 NO 3 3 4 2 6 2 7 1

114 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 4 NO NO SI 7 4 5 1 3 5 5 5 5 5 SI 5 4 4 NO 1 3 3 SI 4 4 4 4 4 2 4 8

115 F Scientifica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 9 SI 7 NO NO 8 4 2 10 9 6 7 5 7 NO 7 5 NO 8 7 6 NO 3 3 3 2 2 1 9 10

116 M Tecnica Grafica d'arte Biennio (II livello) Fuori corso SI - a tempo parziale 7 SI 10 NO NO 6 5 8 7 8 9 10 10 9 SI 6 9 6 SI 6 6 8 NO 6 6 6 5 5 5 6 6

117 F Classica Pittura Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 1 SI 4 NO NO 7 3 1 7 7 6 6 6 8 SI 7 7 7 NO 4 3 3 SI 6 6 6 3 3 3 7 8

118 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 4 NO NO NO 3 3 1 4 3 4 3 9 9 NO 3 3 NO 5 3 3 SI 4 2 5 1 2 6 10 4

119 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 4 NO NO NO 3 3 4 6 7 6 7 6 6 SI 7 8 6 NO 4 4 4 NO 3 3 3 7 7 4 9 8



120 F Artistica Pittura Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 7 NO NO SI 7 5 2 5 10 3 3 1 2 1 NO 5 4 SI 3 3 2 NO 5 6 5 2 1 1 9 9

121 F Artistica Pittura Biennio (II livello) II anno SI - a tempo parziale 5 SI 10 NO NO 5 4 1 5 5 2 4 4 3 SI 10 3 2 SI 10 10 7 SI 5 2 1 1 1 1 5 2

122 F Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 9 SI 8 NO NO 7 8 6 6 9 7 8 10 9 SI 8 8 7 NO 8 9 7 NO 8 8 7 7 8 8 8 8

123 F Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 6 NO SI 7 NO 5 4 3 7 7 6 4 7 6 SI 8 6 6 NO 7 7 8 SI 7 5 5 3 3 5 6 6

124 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) Fuori corso SI - a tempo parziale 8 NO NO NO 6 3 5 8 7 6 5 7 4 NO 7 3 NO 3 2 2 NO 5 3 5 3 3 3 6 8

125 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 1 NO NO SI 1 4 1 1 8 4 5 5 4 6 SI 1 1 4 NO 6 5 6 SI 5 4 6 1 1 1 5 5

126 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 3 NO NO NO 5 3 1 9 1 1 1 1 5 SI 3 2 1 SI 6 3 2 SI 5 5 5 1 1 2 1 1

127 F Altro Decorazione Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 4 SI 5 NO SI 6 7 1 1 7 4 2 2 3 5 SI 5 3 3 NO 4 3 3 NO 4 4 2 1 4 1 3 1

128 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - a tempo parziale 5 NO SI 1 SI 6 2 3 4 6 7 6 5 6 5 NO 7 6 NO 5 4 5 SI 5 5 5 2 5 4 5 6

129 F Scientifica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) II anno NO 6 SI 5 NO SI 6 6 6 5 6 8 6 7 7 6 SI 6 5 2 NO 3 4 4 SI 5 5 5 2 2 2 6 6

130 F Artistica Scenografia Triennio (I livello) I anno NO 4 NO NO NO 6 5 3 4 9 8 9 9 9 SI 10 9 7 NO 8 8 9 SI 8 8 8 5 5 7 8 8

131 M Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 2 NO NO NO 2 2 1 10 6 4 3 3 3 SI 6 1 1 NO 4 2 2 SI 3 3 2 1 1 1 1 3

132 F Scientifica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 8 SI 10 NO NO 9 6 3 10 9 8 7 7 10 SI 10 9 8 NO 5 5 8 SI 6 3 3 7 7 8 4 5

133 F Altro
Nuove tecnologie per 

l'arte
Biennio (II livello) II anno NO 3 SI 6 NO SI 6 5 6 4 7 7 5 6 6 5 SI 7 7 1 NO 5 6 5 NO 6 4 5 5 2 1 4 8

134 F Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) I anno SI - a tempo parziale 5 NO NO SI 7 6 4 3 5 9 4 3 4 2 SI 8 3 5 NO 6 4 6 SI 6 4 4 1 1 2 1 7

135 F Artistica Pittura Biennio (II livello) I anno SI - occasionalmente 1 SI 10 NO NO 10 3 1 10 1 1 1 1 1 SI 10 5 1 NO 1 1 3 NO 1 1 1 1 1 1 1 1

136 F Tecnica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno SI - occasionalmente 7 SI 7 NO NO 5 4 2 5 7 6 5 5 5 NO 4 5 NO 5 5 5 NO 5 5 5 2 2 2 3 6

137 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 8 NO NO NO 7 2 1 9 9 7 5 3 10 SI 9 2 5 NO 5 5 5 NO 5 5 5 8 5 7 8 9

138 M Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 6 NO SI 4 NO 8 6 2 7 8 6 5 7 8 SI 8 5 6 NO 6 5 6 SI 5 5 5 8 8 7 9 7

139 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) I anno SI - occasionalmente 8 NO NO NO 4 6 3 8 7 6 6 8 8 SI 7 8 5 NO 5 5 5 NO 5 3 5 4 8 3 8 7



140 M Professionale
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno SI - occasionalmente 4 SI 5 NO SI 6 4 3 1 8 3 7 6 7 4 SI 9 3 8 NO 7 7 6 SI 6 8 8 6 5 8 4 9

141 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 5 NO NO NO 4 5 4 6 3 5 5 5 6 SI 6 5 4 SI 4 4 5 SI 5 5 5 2 4 4 7 6

142 F Classica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno NO 8 SI 4 NO NO 6 3 1 2 7 7 7 8 8 SI 8 4 2 NO 6 7 3 NO 5 5 5 5 3 1 9 8

143 M Artistica Scenografia Biennio (II livello) II anno SI - a tempo parziale 6 NO NO NO 8 4 3 2 7 8 8 9 9 SI 9 7 6 NO 8 9 9 NO 5 5 5 4 4 2 6 6

144 F Artistica Pittura Triennio (I livello) I anno NO 4 NO NO NO 10 4 1 7 6 10 10 7 8 NO 10 5 NO 5 8 9 NO 6 7 7 7 7 7 4 8

145 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 3 NO NO NO 8 2 2 4 6 5 3 5 5 SI 8 4 3 NO 5 3 1 SI 5 5 4 5 4 1 7 2

146 M Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) I anno NO 2 NO SI 3 NO 7 7 1 5 8 8 7 8 5 NO 5 4 NO 6 5 5 NO 6 4 3 3 2 5 6 4

147 M Scientifica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 8 SI 7 NO NO 6 3 1 1 6 6 3 6 5 SI 8 5 3 NO 7 7 7 SI 9 9 9 3 3 3 6 4

148 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 7 NO NO NO 8 3 4 8 7 7 7 6 7 SI 8 7 7 NO 8 6 8 SI 7 7 6 4 4 3 5 5

149 M Scientifica Grafica d'arte Triennio (I livello) III anno NO 8 SI 3 SI 7 SI 9 8 2 8 9 8 8 9 10 10 SI 8 6 8 SI 9 7 9 SI 7 8 7 5 8 5 7 9

150 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 9 NO NO NO 8 7 5 8 7 8 7 7 8 SI 7 4 4 SI 6 6 7 SI 7 7 6 5 5 1 5 5

151 F Tecnica Scenografia Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 2 SI 6 NO NO 8 7 1 8 5 7 7 2 9 SI 9 6 3 SI 8 2 5 SI 3 3 6 3 5 4 8 8

152 F Artistica Decorazione Biennio (II livello) II anno SI - a tempo parziale 7 NO NO NO 8 6 2 8 8 7 8 7 7 SI 4 7 3 SI 8 5 6 SI 8 4 7 7 7 3 4 7

153 F Artistica Pittura Biennio (II livello) I anno NO 7 NO NO SI 6 9 7 2 5 7 8 8 7 7 NO 7 4 SI 7 5 6 NO 7 4 6 5 8 5 5 8

154 F Scientifica Scultura Triennio (I livello) Fuori corso SI - occasionalmente 5 NO NO NO 2 7 2 1 7 2 2 2 2 NO 6 4 NO 3 3 1 NO 3 3 2 1 3 1 1 3

155 F Professionale Decorazione Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 9 NO SI 5 NO 8 6 6 10 7 7 7 8 8 SI 7 7 6 NO 5 5 5 SI 6 6 6 3 7 3 2 7

156 F Artistica Grafica d'arte Triennio (I livello) III anno NO 5 NO NO NO 7 4 5 8 9 7 7 7 7 SI 9 8 10 NO 7 7 7 SI 6 6 6 2 4 5 5 7

157 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) I anno NO 4 NO NO SI 3 6 7 7 7 9 8 7 4 8 SI 8 6 6 NO 6 6 6 NO 5 5 5 8 9 8 8 8

158 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) II anno NO 4 NO NO NO 4 4 1 4 4 4 4 5 5 SI 4 4 1 NO 4 4 4 SI 1 1 1 1 1 1 7 7

159 F Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 6 NO NO NO 6 4 6 8 3 4 6 4 7 SI 7 7 3 SI 4 5 6 SI 6 4 5 2 1 2 3 3



160 F Artistica Pittura Triennio (I livello) II anno NO 9 NO NO SI 9 7 4 4 6 8 8 10 10 8 SI 10 8 8 NO 8 9 7 SI 7 3 3 7 6 4 8 7

161 F Classica Pittura Biennio (II livello) I anno SI - a tempo parziale 8 SI 10 NO NO 8 8 10 6 10 10 10 10 8 SI 10 8 9 NO 10 7 7 SI 7 7 7 8 8 10 8 10

162 F Artistica Scultura Biennio (II livello) III anno SI - a tempo parziale 6 NO SI 5 NO 7 4 3 8 7 7 7 8 7 SI 7 6 6 SI 8 6 8 SI 8 7 5 5 6 6 5 6

163 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) II anno SI - a tempo parziale 5 NO NO SI 6 6 6 6 8 7 6 7 7 7 SI 7 7 6 NO 7 6 6 SI 7 6 6 6 5 4 7 6

164 F Artistica Decorazione Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 5 NO NO NO 7 7 2 6 7 7 7 6 7 SI 6 8 1 SI 6 3 4 SI 6 6 5 3 7 2 7 8

165 M Artistica
Nuove tecnologie per 

l'arte
Triennio (I livello) III anno SI - occasionalmente 8 NO NO NO 7 6 7 10 9 8 8 8 8 SI 7 8 7 NO 7 6 6 SI 7 6 6 7 7 7 6 7

166 F Artistica Grafica d'arte Biennio (II livello) Fuori corso SI - a tempo parziale 3 SI 1 NO NO 4 1 1 1 1 3 4 5 6 SI 5 1 1 SI 1 3 1 SI 3 1 1 1 3 3 1 1

167 F Artistica Scenografia Biennio (II livello) II anno SI - occasionalmente 6 NO NO NO 3 2 1 7 4 7 5 1 4 SI 3 5 1 SI 4 3 5 SI 5 3 1 2 1 3 3 1

168 F Artistica Pittura Triennio (I livello) III anno NO 2 NO NO NO 6 5 2 8 7 7 9 4 10 SI 8 7 5 NO 7 6 8 SI 5 5 5 7 10 5 5 6



Feedback - Lo stato di 
manutenzione e la 

pulizia degli ambienti 
sono adeguati?

Points - Lo stato di 
manutenzione e la 

pulizia degli ambienti 
sono adeguati?

Segreteria Studenti
Feedback - Segreteria 

Studenti
Points - Segreteria 

Studenti
Diritto allo studio

Feedback - Diritto allo 
studio

Points - Diritto allo 
studio

Biblioteca/mediateca
Feedback - 

Biblioteca/mediateca
Points - 

Biblioteca/mediateca
Sito web istituzionale

Feedback - Sito web 
istituzionale

Points - Sito web 
istituzionale

La comunicazione tra 
gli Organi di governo 
(Direttore, Consiglio 

Accademico, ecc.) e gli 
studenti è 

soddisfacente.

Feedback - La 
comunicazione tra gli 

Organi di governo 
(Direttore, Consiglio 

Accademico, ecc.) e gli 
studenti è 

soddisfacente.

Points - La 
comunicazione tra gli 

Organi di governo 
(Direttore, Consiglio 

Accademico, ecc.) e gli 
studenti è 

soddisfacente.

La comunicazione tra 
la Consulta e gli 

studenti è tempestiva 
ed efficace.

Feedback - La 
comunicazione tra la 

Consulta e gli studenti 
è tempestiva ed 

efficace.

Points - La 
comunicazione tra la 

Consulta e gli studenti 
è tempestiva ed 

efficace.

La preparazione 
culturale che finora 

hai acquisito è 
adeguata.

Feedback - La 
preparazione culturale 

che finora hai 
acquisito è adeguata.

Points - La 
preparazione culturale 

che finora hai 
acquisito è adeguata.

La preparazione 
professionale che 

finora hai acquisito è 
adeguata.

Feedback - La 
preparazione 

professionale che 
finora hai acquisito è 

adeguata.

Points - La 
preparazione 

professionale che 
finora hai acquisito è 

adeguata.

Indica la criticità che 
dovrebbe essere 

affrontata 
dall'Accademia.

Feedback - Indica la 
criticità che dovrebbe 

essere affrontata 
dall'Accademia.

Points - Indica la 
criticità che dovrebbe 

essere affrontata 
dall'Accademia.

Indica il punto di forza 
dell'Accademia.

Feedback - Indica il 
punto di forza 
dell'Accademia.

Points - Indica il punto 
di forza 

dell'Accademia.

Fornisci qualche 
suggerimento per il 

miglioramento 
dell’Istituzione

Feedback - Fornisci 
qualche suggerimento 

per il miglioramento 
dell’Istituzione

Points - Fornisci 
qualche suggerimento 

per il miglioramento 
dell’Istituzione

2 1 1 3 5 4 4 3

1 2 5 8 3 3 6 3
Riservare uno spazio al 

chiuso per la pausa 
pranzo.

4 7 7 7 7 5 7 7

1 5 5 1 1 1 7 7

3 6 6 8 5 7 7 6

1 6 5 6 4 5 6 5

Sistemare i problemi 
con le varie 

piattaforme (esse3, 
sito etc...) e 

l'organizzazione di 
esami e piani di studio.

Dovrebbe esserci la 
possibilità di anticipare 

gli esami già presenti 
nel piano di studi (ad 
esempio fare un corso 

del terzo anno pur 
essendo al secondo).

Chiusura degli 
ambienti più tardi e 

apertura dei laboratori 
anche durante il 

sabato.

1 1 3 1 3 1 6 7

- agevolazioni per 
studenti lavoratori

- mancanza di servizi 
che dovrebbero essere 

normalmente 
accessibili 

(stampanti…)
- carenza e/o completa 

assenza di materiale 
nei laboratori 

(forniture squilibrate 
che variano da 
laboratorio a 
laboratorio)

Professori competenti

- equilibrio di ordini 
materiali

- tempestivo problem 
solving su supporti 

tecnici quali stampanti
- flessibilità orari per 
studenti lavoratori 

tempo pieno

1 4 3 1 1 2 4 2

La segreteria deve 
essere 

ASSOLUTAMENTE più 
organizzata e devono 

imparare a capirsi tra di 
loro che danno sempre 

informazioni 
contrastanti e 

soprattutto un corso 
di studi che mi formi 
davvero e che sia più  

affine senza farmi 
studiare due o tre volte 
lo stesso corso ma con 

un nome diverso 

Gli studenti che si 
aiutano tra di loro dato 

che non si può fare 
altrimenti 

Stimolare gli studenti e 
cercare di non 

demotivarli 

1 3 4 5 1 1 2 1

flessibilità piano di 
studi / portale esse3; 

formazione 
professionale; maggior 

anticipo calendari; 
orari lezioni troppo 

lunghi

permette sperimentare 
e prendere tempo per 
chi non sa ancora che 

percorso professionale 
perseguire 

possibilità di svolgere 
erasmus veneziano in 

sostituzione di 
qualsiasi corso, e di 

anticipare esami, 
percorsi più efficienti 

per introdurre studenti 
al mondo lavorativo, 

orari contatti segreteria 
più lunghi, ridurre 

carico di ore da 
passare in laboratorio 
specie se non sono 

forniti pc/attrezzature 
per lavorare

6 7 5 7 6 6 6 6

Professor* di cui non 
dico il nome, non 

dovrebbe esercitare la 
professione di 

professore per come 
tratta gli student*

La presenza di 
professor* competenti 

che si rendono 
disponibili al colloquio 

con gli student*

Alcune delle critiche 
all’Accademia sono: 

L’incompetenza di una 
professoressa(non 
faccio nomi), Non ci 

sono spazi per 
mangiare, la biblioteca 

apre un po’ tardi 
rispetto l’orario di 
inizio delle lezioni

1 5 7 1 1 7 7 6

Aule troppo piccole, 
non ci sono posti dove 
poter lavorare al di fiori 

delle ore scolastiche, 
NON C’È UN POSTO 
PER MANGIARE CHE 
NON SIA PER TERRA, 

alcune materie 
obbligatorie non sono 
adatte al corso che si 

sta seguendo 

Alcuni professori sono 
veramente bravi

Adattare tutte le 
materie al corso (se 

studio fumetto e 
illustrazione in storia 
dell’arte non posso 

fare canova che ho gia 
fatto nel triennio senza 

imparare nulla della 
storia dell’arte dei 

fumetto e 
dell’ilustrazione) 

1 3 4 3 3 3 1 1

1 1 3 3 2 1 6 5

Distribuzione dei corsi 
durante l'intero anno 

(non è accettabile 
seguire 8 corsi solo nel 
secondo semestre su 9 

previsti dal piano di 
studi), risoluzione 

delle sovrapposizioni e 
dell'uso degli spazi

Presenza di professori 
validi

- distribuire i corsi 
durante l'anno e non 
accumulare tutto al 
secondo semestre

- eliminare le 
sovrapposizioni

- allungare i tempi di 
sessione (non 

condensarli a due 
settimane ma averne 

almeno 3 o un periodo 
di studio in cui si 

bloccano le lezioni) 
- avere la possibilità di 

un aula di studio 
vicino l'accademia che 
sia aperta dalle 9.30 

alle 18, dove è 
possibile anche 

disegnare
- rispondere alle mail in 

modo educato e 
professionale

2 5 5 4 7 7 2 2

Nel corso di NTA: 
-gli spazi laboratoriali e 

materiali adatti alla 
sperimentazione con 

nuove tecnologie sono 
insufficienti e mal 

organizzati, non esiste 
un laboratorio 

permanente dove 
poter provare a 

cimentarsi e 
sperimentare con le 

tecnologie come 
stampanti 3D, arduino 

ecc. ecc.
-corsi tecnici 

insufficienti, servono 
più corsi laboratoriali 
tecnici (es: assegnare 

più ore al corso di 
interaction design, 

aprire nuovi corsi con 
l'utilizzo di arduino...).
-la maggior parte dei 

Creazione di un 
laboratorio 

permanente di NTA. 
Servono attrezzature 

tecnologiche e 
competenze pratiche 

tra i docenti. 

2 5 2 7 3 3 5 3

1 1 1 1 1 6 8 7

Mancanza di spazi per 
i sempre maggiori 
iscritti; vengono 

privilegiate le scuole di 
NTA e alcuno atelier di 
Pittura a discapito di 
tutte le altre scuole e 

studenti.

Gli studenti.

Più trasparenza 
amministrativa; 

maggior collaborazione 
e comunicazione tra 

istituzione e studenti.

7 5 7 5 3 3 9 8

Gli esami sono gestiti 
TROPPO male. Non è 
possibile avere una 

unica data (e tutte le 
volte coincidente tra 

molte materie) in tutta 
la sessione per 

svolgere un esame!
Come minimo ci 

dovrebbero essere 
almeno due appelli a 

materia a sessione, per 
permettere agli 

studenti di 
organizzarsi. Sono 

abbastanza indignata 
per questo motivo. 

Ho apprezzato la 
passione dei 

professori verso la loro 
materia e mi sono 

sentita 
sufficientemente 
seguita nei corsi 

principali previsti dal 
mio indirizzo di studio.

Penso sia 
assolutamente 

necessario organizzare 
gli esami su più appelli 
per sessione (almeno 
2), cosa che è prassi in 

altre Accademie (ho 
frequentato il triennio 

presso un altro 
istituto).

Penso che la segreteria 
dovrebbe inviare le 

comunicazioni via mail 
e non limitarsi ad 

aggiornare la sessione 
avvisi sul sito, dove si 
perdono facilmente 

informazioni 
importanti.

Per ultimo, penso ci 
dovrebbe essere più 

equilibrio tra le 
richieste dei professori 

e il valore in crediti 

5 6 7 7 6 7 8 8

Garantire agli studenti 
degli spazi adeguati 
anche a pranzare in 

modo civile 

3 3 3 6 3 3 7 7

Spazio per mangiare al 
chiuso, aggiustare 

bagni, introdurre carta 
igienica, macchinette 

del caffè quasi sempre 
guaste

Atelier F 
Ascoltare le richieste 

degli studenti, 
segreteria più attiva 



1 3 7 1 3 3 6 6
Più organizzazione,

PAUSA DALLE LEZIONI 
PRIMA DEGLI ESAMI

Grandi spazi dove 
lavorare

Più disponibilità di 
ascolto agli studenti

6 6 7 7 6 7 6 6

3 7 5 7 4 6 7 8

La segreteria dovrebbe 
tenere aperto un pó 

più di ore alla 
settimana perche gli 
studenti e le richieste 

sono tante per le 
poche ore che sono 

aperte, e poi 
dovrebbero essere 

anche meno 
scorbutiche e più 

apprensive ai problemi.

- Collaborare con 
artisti/persone 

importanti esterne.
- Alcuni professori 
molto in gamba e 

preparati.

La segreteria dovrebbe 
tenere aperto un pó 

più di ore alla 
settimana perche gli 
studenti e le richieste 

sono tante per le 
poche ore che sono 

aperte, e poi 
dovrebbero essere 

anche meno 
scorbutiche e più 

apprensive ai problemi. 

2 5 2 5 5 6 7 7

spazi 
necessità di un luogo 
anche con tavoli per il 

pranzo
corsi a numero chiuso 

per via degli spazi
lezioni che si 

sovrappongono
sessione di giugno 

molto più impegnativa 
rispetto alla sessione 
di settembre dato che 
moltissimi corsi sono 

annuali
difficoltà a contattare 

telefonicamente la 
segreteria degli 

studenti
la scelta dei docenti a 

volte risulta 
stressante/impegnativa 

psicologicamente

l'aspetto 
pratico/laboratoriale

workshop/conferenze 
con esperti

non sei solo un 
numero di matricola

1 1 1 4 1 6 1 1

Qua ogni professore fa 
le sue regole, dovrebbe 
esserci un regolamento 

FERREO che devono 
seguire senza 

inventarsi modalità che 
non esistono (ad 

esempio CALDURA che 
non fa partecipare tutti 
gli iscritti ai suoi esami 

perché secondo lui 
sono troppi ma non si 

degna nemmeno di 
organizzare più 

giornate, come tutti gli 
altri professori fanno, 
per poter esaminare la 

maggior parte degli 
studenti), ci sono 

professori che ti fanno 
fare l'esame 

esclusivamente ai pre 
esami a cui ti devi 
iscrivere su teams 

- Sembra una scuola 
seria dal nome

- Ti direi Venezia come 
punto di forza ma 
anche quello è un 
punto a sfavore 

- La professoressa 
Cogo è un punto a 

favore direi (una delle 
poche professionali) 

- I micoonde in 
giudecca 

- Fornire pacchetto 
adobe per tutti (o 
almeno NTA dai, si 

chiama Nuove 
tecnologie per un 

motivo...)
- Cambiare i piani di 

studio e renderli 
efficienti 

- Cambiare i professori 
che insultano gli 

studenti e che fanno il 
cavolo che gli pare 

- Cambiare direttore 
- Implementare la 
segreteria (solo 
quattro ore alla 

settimana per poter 
chiamare ma siamo 

fuori di testa? 
assumete più 

personale)
- Collaborare con 

aziende per tirocini 

4 8 5 8 6 6 9 9

I piani di studio di 
alcuni corsi sono 

assolutamente 
sproporzionati nella 
distribuzione delle 
lezioni tra primo e 

secondo semestre e, 
talvolta alcuni corsi 
dovrebbero essere 

spostati dal secondo al 
primo anno e 

viceversa.

Nel dipartimento di 
scenografia le 

possibilità di tirocinio 
e stage sono ottime e 

danno un vero 
assaggio agli studenti 

della loro possibile vita 
lavorativa.

Migliori infrastrutture 
per il dipartimento di 
scenografia, maggiore 
comunicazione tra gli 

insegnati che si 
occupano dello stesso 

dipartimento 
SOPRATTUTTO durante 

i tirocini.

3 7 4 8 2 5 7 7

La segreteria è 
disorganizzata e non 

tempestiva alle 
domande degli 

studenti.
I laboratori di pittura 

sono poco capienti per 
il numero di studenti 

frequentanti, 
soprattutto la sede in 
Giudecca da un punto 

di vista 
dell'accessibilità 

quest’anno è stata 
pessima.

Il livello di istruzione 
per quando riguarda 
l’indirizzo di pittura è 

valido, ma molto 
spesso mi sono 

trovata alle prese con 
docenti che 

mancavano di 
conoscenze storico 

artistiche soprattutto 
sull’arte 

contemporanea. Dal 
mio punto di vista 

questo fa si che alcune 
persone non possano 
sviluppare al meglio la 

propria ricerca 
pittorica in quando i 
docenti mancano di 

competenze.

Più accessibilità ai 
laboratori di indirizzo, 
soprattutto se non si 

trovano in sede 
centrale.

Mi piacerebbe studiare 
in un ambiente più 

meritocratico. 
Avere accesso ad 
alcuni workshop 

promossi da alcuni 
professori di pittura, 
ma validi solo per il 

loro atelier.

3 7 6 5 6 7 6 5 alcuni docenti alcuni docenti più organizzazione

4 1 5 7 3 2 5 7

ORGANIZZAZIONE, far 
sapere le 

comunicazioni prima o 
almeno in tempo per 

organizzarsi. 

4 6 7 6 6 9 6 5

1.Troppo spesso ci 
sono lezioni che si 
sovrappongono.

2.C'è difficoltà a 
partecipare ad alcuni 
corsi della scuola di 

grafica per chi non è di 
quella scuola, ma ha 
comunque materie di 
grafica nel piano di 

studi.

3.I laboratori sono 
troppo piccoli/ troppo 

affollati

1.Aumentare i 
laboratori PRATICI e 
diminuire le materie 

teoriche.

2.Permettere di creare 
un piano di studi un 
po' più personale e 

congeniale al singolo 
studente, mantenendo 

naturalmente 
determinati corsi 

obbligatori.

3.Spiegazioni più 
chiare e DETTAGLIATE 
sui vari passaggi da 

eseguire su esse3, sul 
sito web 

dell'accademia, poco 
intuitivo e molto 

confuso e su questioni 
burocratiche (tesi, 
iscrizioni, scadenze 

1 2 5 6 1 2 1 1

L'accademia è 
un'Accademia, non 

un'Università, e come 
tale deve continuare a 
promuovere iniziative, 
spazi e modalità che 
siano coerenti con la 

formazione e 
l'istituzione che è. Alta 
formazione artistica? 

Costringere gli studenti 
a seguire solo i corsi 
del proprio anno e 

piano di studi, 
nonostante la pessima 

organizzazione degli 
orari degli stessi o 

talvolta l'impossibilità 
a partecipare per 

questione di numeri, 
non può essere una 
soluzione coerente 

con quello che 
dovrebbe essere uno 

Alcuni docenti. Art 
night. Alcune iniziative. 

Rivalutazione del 
corpo docente, della 

qualità della didattica e 
degli spazi. Investire di 

più in materiali e 
macchinari

4 6 6 7 3 7 6 6
Servirebbero più 

spazio e più materiali
Alcuni docenti

2 6 5 6 4 4 6 6
Comunicazione tra 

segreteria e studenti 
Non so cosa indicare 

Il piano di studi 
andrebbe rivisto e 

modificato con materie 
più specifiche e 

inerenti al piano di 
studio 

4 4 10 9 4 3 7 6

La chiarezza sui crediti 
e piani di studi e degli 
orari, l’assistenza  a 

volte inesistente della 
segreteria. Più grave: 
assenza di master di 
specializzazioni e dei 

qualsiasi tipo di 
tirocinio 

professionalizzanti

Docenti validi, spazi 
belli, varie attività 

culturali. 

Più ascolto agli 
studenti

5 5 6 5 4 5 7 7

migliore 
organizzazione e 

comunicazione tra 
accademia-studenti

1 5 5 8 2 2 3 3

Anche se comprendo 
la difficoltà di gestione 

di una simile 
questione, credo gli 

spazi non siano 
adeguati. Spesso mi 
ritrovo a dovermi 

ritagliare angolini per 
lavorare. Anche per 

quanto riguarda Santa 
Marta purtroppo ho 

qualche parola da 
spendere. Capisco sia 
stato fatto un grande 
lavoro dietro a questa 

"sede" ma la trovo 
estremamente 

scomoda per le lezioni 
da seguire, non per la 
sua posizione bensì 
per il modo in cui è 
progettata, il quale 

trovo abbia ben poco 
senso per un luogo di 

Il punto di forza 
dell'Accademia credo 
siano alcuni docenti 

davvero MOLTO 
preparati, sebbene 

alcuni di loro facciano 
difficoltà (credo) a 
relazionarsi con gli 

studenti. Spesso credo 
che alcuni pensino di 

parlare con 
professionisti già 
formati e non con 

studenti che devono 
ancora imparare molto. 

Nel caso di 
decorazione cercare di 

definire meglio 
l'indirizzo, credo 
alcune cose siano 

fuorvianti. In generale, 
pensare meglio agli 

spazi e riconsiderare 
alcuni docenti

1 6 5 6 1 1 3 3

Maggiore 
comunicazione tra 

studenti 
e attraverso la consulta 
maggiore dialogo con 

gli organi che si 
occupano dei servizi 

organizzativi
Spazi piccoli

Numero chiuso
Più comunicazione

7 6 1 6 1 2 3 3

Maggior interesse per 
gli studenti che 

mantengono in vita 
l'Accademia: aver cura 

delle persone che 
abitano uno spazio, 

incentivando iniziative 
a loro vantaggio che 
promuovano la loro 
ricerca,  e creando 
ambienti ottimali al 

loro lavoro, favorisce la 
voglia di continuare a 
fare Arte all'interno di 

questa Istituzione.  

Gli studenti e alcuni 
docenti che abitano 

l'Accademia. 
La variegata scelta 

dell'offerta formativa 
disponibile.

1.   abilitare i corsi 
necessari per ottenere i 

crediti per 
l'insegnamento. 

2.   sradicare docenti 
chiaramente 

incompatibili con 
l'insegnamento. 

Ci sono docenti poco 
appassionati e 

veramente veramente 
poco rispettosi verso 

gli studenti. Per questo 
suggerisco di 

promuovere un 
questionario anonimo 

sui docenti da 
effettuare alla fine 

dell'anno, così che si 
possano ascoltare i 

pareri degli studenti e 
poi prendere i giusti 

provvedimenti se 

7 8 8 8 2 5 6 5 Varietà di corsi

Fornire la possibilità 
agli studenti di dare 
esami senza dover 

seguire i corsi/senza 
una quantità "minima" 

di presenze. Quindi 
dare la possibilità di 

esami da "non 
frequentanti". Anche 

solo una maggiore 
possibilità di seguire 

più lezioni solo online 
in quanto molti corsi 

ancora adesso si 
sovrappongono.

1 8 8 9 1 4 7 5

chiarezza su tipologie 
di esami, LEZIONI NON 

SOVRAPPOSTE, 
chiarezza su tesi, 

relatori e strumenti per 
farla, agevolazioni per 
attraversare il canale 

per arrivare in 
Giudecca! avere più 

corsi semestrali e 
meno annuali (tutti gli 
esami sono a giugno)

inizio lezioni a ottobre, 
fine esami estivi a 

giugno. É importante 
per chi lavora

il materiale 
dell'Accademia 

dovrebbe essere 
usufruibile e 

accessibile a TUTTI gli 
indirizzi e in TUTTE le 
sedi, il luogo di lavoro 
dovrebbe essere ben 

strutturato con tutti gli 
strumenti (anche 

mobilio) necessari per 
una buona convivenza



5 5 4 4 4 4 4 4

Segreteria praticamente 
inesistente, aule 

scomode, assenza di 
spine, tavoli, finestre 

senza tende che 
coprono il proiettore 

1 3 5 4 3 8 3 3

Non è aggiornata ai 
tempi moderni. 

La poca collaborazione 
della segreteria 
didattica, sia 

nell'ambito della 
disponibilità 

giornaliera che in 
quella comunicativa 

(spesso poco chiara o 
addirittura sgarbata), 
che porta lo studente, 
la maggior parte delle 
volte, ad arrangiarsi. 

Ciò non vuol dire che 
non comprendiamo 

l'immenso stress nello 
stare dietro 

all'organizzazione di 
informazioni per 

centinaia di studenti, 
ma troviamo ingiusto 
che tale problematica 

non sia stata 

Non ve ne sono

Risolvere i problemi 
posti nel punto 44 di 

questo modulo 
dovrebbero già portare 
ad un miglioramento 
più che sostanziale 

nella vita accademica di 
chiunque vi partecipi. 

Iniziate a risolvere 
quelli. 

4 7 6 6 4 7 8 6

La considerazione degli 
studenti, spesso non 

visti come nucleo 
fondamentale 
dell'Istituto. 

Il prestigio del nome e i 
vantaggi che puó 

portare per quanto 
riguarda progetti e 

attività enti importanti 
e internazionali, 
spesso molto 

vantaggiosi e invitanti 
per gli studenti.

Piú corsi in cui la parte 
pratica non si gestisce 
soltanto in autonomia 

a fine d'esame. La 
possibilità di poter 
imparare sul campo, 

affiancati dai 
professori che non si 
limitino alla sola teoria 

per via delle 
problematiche di spazi 

e materiale assenti

1 1 7 1 5 4 4 4

1 1 1 5 1 1 1 1

2 8 8 8 3 6 7 7

6 6 7 6 3 3 8 6

3 6 8 7 4 6 4 4

Sovrapposizioni di 
lezioni ed esami a fine 

anno. La 
sovrapposizione di 
lezioni concentrare 

negli stessi giorni non 
permette di avere una 

scelta adeguata del 
proprio percorso. Si 
danno per scontato 

troppe cose nella 
formazione e alcuni 

docenti non 
trasmettono davvero 
nulla e si prosegue ad 

apprendere in 
autonomia. A volte è 
più utile il confronto 

tra compagni che con il 
docente stesso. 

Docenti con voglia di 
fare e che ci tengono 
alla formazione degli 

studenti e trasmettono 

La possibilità di 
scegliere il proprio 

percorso di studio, nei 
limiti delle 

sovrapposizioni. Molta 
scelta di materie 

interessanti

Questionari anonimi 
per valutare gli 

insegnanti, accortezza 
nella sovrapposizione 

di lezioni e più 
flessibilità nella 

percentuale di assenze 
se ci sono 

sovrapposizioni tra 
materie

1 1 5 4 1 6 4 3

2 4 6 6 5 8 9 6

- Inadeguato supporto 
alla comprensione dei 

software utilizzati, 
specialmente per chi al 
biennio arriva da altri 
indirizzi, il che rende i 

corsi ripetitivi del 
triennio;

- Poco o inesistente 
coinvolgimento degli 
studenti del corso di 

NTA in attività 
promosse 

dall'Accademia, 
esposizioni, 

collaborazioni con la 
Biennale...;

- Orari delle lezioni 
spesso sovrapposti, 

con conseguente 
impossibilità per gli 

studenti di seguire dei 
corsi previsti 

all'interno del piano di 

Venezia

- Organizzazione di 
corsi extra scolastici 

DURANTE l'anno 
accademico a 

supporto degli 
studenti con carenze 

nell'utilizzo dei 
software (es. suite 

Adobe), anche 
organizzandoli 
attraverso dei 

programmi di tutorato 
da parte degli studenti 

stessi in orari fissi 
(retribuito!), che 
potenzialmente 
possano fornire 

esperienza 
extracurricolare agli 

stessi;
- Disponibilità di 

pacchetti Adobe per 
tutti gli studenti in 

modo che non 

1 1 5 3 1 1 1 4

A mio avviso la 
questione dei CFA non 

è stata affrontata in 
maniera adeguata. 
Questi spingono 

all'apertura di diversi 
corsi di poco conto, 

togliendo spazio 
(fisico e mentale) ai 

corsi principali e/o di 
maggiore interesse. 

Per come siamo messi 
adesso sembra di 

essere un acrobata al 
circo che si deve 

giostrare e trovare 
mezzucci per 

proseguire il percorso.

Essendo fatto tutto 
molto male è tutto 

molto libero.

Modificare il piano di 
studi, permettendo agli 
studenti di frequentare 
corsi più coerenti con 
il proprio percorso in 

accademia.

1 8 7 2 4 6 8 4

Materiali presenti ma 
non sfruttati a 

sufficienza durante le 
lezioni, professori che 
non comunicano tra di 
loro, comunicazioni in 

ritardo, sito web 
inefficace, difficoltà nel 
ricavare qualsiasi tipo 

di informazione 

Opportunità in ambito 
culturale e artistico, 

permette connessioni 
al di fuori dell’ambito 

scolastico, libertà nelle 
lezioni e di espressione

Sistemare il sito web e 
renderlo più efficace e 

che le cose siano 
facilmente trovabili. 

Creare una pagina che 
spieghi le prodedure 

per partecipare al 
programma erasmus

4 7 7 8 5 8 9 9

- Laboratori di Forte 
Marghera (ambienti 
poco salubri, poca 

pulizia e 
manutenzione)

- Segreteria (molto 
difficile mettersi in 
contatto e lunghi i 
tempi di attesa per 
ricevere riscontro)

- Organizzazione oraria 
(sovrapposizioni delle 
lezioni e degli esami)

- Piano di studio 
Scenografie e Costume: 

da rivedere annualità 
dei corsi (esempio: 
proporre al primo 
semestre del primo 

anno Storia del 
costume, invece che al 

secondo semestre; 
prevedere Tecniche 

sartoriali al primo anno 

Collaborazioni con enti 
esterni nel campo 

artistico: workshop, 
tirocini, incontri e 

conferenze tenuti da 
artisti e personalità del 
mondo dell'arte, anche 
di fama internazionale.

- Dare maggiore 
ascolto alle 

istanze/proposte 
presentate da studenti 

e insegnanti
- Aumentare la 

disponibilità telefonica 
della Segreteria 

Studenti

3 5 4 4 3 4 6 5

pochi spazzi e troppa 
gente

le segretarie che hanno 
voglia di aiutare sono 
poche e gli avvisi o i 

passaggi per pagare le 
tasse sono POCO 

CHIARI

più spazzi
più aiuto segreteria-

studenti

4 7 5 7 4 6 7 5 L'organizzazione 

Ingresso diretto per gli 
studenti con un 

diploma artistico e la 
possibilità per chi 

arriva da altre scuole di 
non avere numero 

chiuso

migliori spazi di lavoro 
con materiali adeguati 

e forniti 
dall'istituzione. Un 

giusto coinvolgimento 
degli studenti per 

quanto riguarda eventi 
esterni. Fornire un'aula 

o uno spazio 
"ricreativo".

4 8 7 7 1 1 8 8

C'è bisogno di 
comunicazione tra gli 
studenti e i dirigenti 

per affrontare tutte le 
problematiche.

La qualità dei corsi 
principali di indirizzo.

Più comunicazione.

6 6 8 7 6 6 4 2

Struttura dei piani di 
studio non adeguata 

alle esigenze lavorative 
richieste nei vari settori 
attualmente, molti dei 
corsi sono fatiscenti e 
non danno solide basi 
teoriche, non c'è un 
effettivo supporto 

nella specializzazione 
di un ambito ben 

definito

Le collaborazioni con 
Fondazioni/enti, i corsi 
teorici/umanistici sono 
effettivamente ricchi e 

interessanti

Rinnovare l'offerta 
formativa in coerenza 
con le necessità attuali 
del mondo del lavoro

1 8 8 7 7 5 7 7

2 7 6 7 3 10 5 2

3 7 7 7 3 9 7 3



2 2 2 2 1 10 5 5

1 5 5 5 1 2 7 7
Organizzazione, 

sovraffollamento di 
studenti

Agganci con varie 
associazioni artistiche 

Fare un test di ingresso 
per tutti gli studenti

3 4 4 5 3 3 3 3 Strutture e laboratori

La possibilità di avere 
dei laboratori dove 
svolgere il proprio 

lavoro e i concorsi per 
progetti esterni 
all'Accademia.

Migliorare la struttura 
di Forte Marghera con 

innanzitutto luci 
adatte e per le aule 

dell'Accademia sedie 
della giusta altezza per 

i tavoli forniti 
sarebbero davvero 

piccoli, ma molto utili, 
miglioramenti. E 

limitare gli orari di 
lezione fino alle 17:30 

in quanto per i 
fuorisede è complesso 

riuscire a incrociare 
autobus e treni 

finendo così tardi.

1 1 7 5 6 1 5 5

Frequento il terzo 
anno di NTA e ho 

passato più tempo in 
aula magna che in aula 
adeguata al mio corso. 

In tre anni mi sono 
dovuta arrangiare per 

reperire oggetti o 
imparare qualcosa per 
il mio corso. Molti prof 

non sono adeguati 
all'insegnamento 

insegnando 
svogliatamente o quasi 

nulla. Il mio piano di 
studio lo reputo 

incasinato e iutile per 
due anni di fila 

facciamo 
progettazione 

multimediale, corso 
uguale ogni anno che 

si ripete quando ci 
sarebbero corsi più 

Finisce. 

Più personale alla 
segreteria è un orario 

migliore. 
Un controllo per i 

docenti per capire le 
loro abilità nel 

insegnare. 
La bibblioteca aperta 

per più ore 
Il pacchetto Adobe per 

noi studenti di NTA 
che dobbiamo 

arrangiarci craccando o 
trovando  soluzioni 

alternative che spesso 
al prof no vanno bene 
e non comprendono 

che non tutti possono 
permettersi 

Photoshop o non tutti 
hanno il Windows per 
le applicazioni di Mac 

1 1 3 2 1 1 3 3

Totale mancanza di 
organi adibiti alla tutela 
dello studente, che si 
occupino di sostenere 

i suoi diritti e di 
assisterlo in caso di 
abuso di potere e 
atteggiamenti di 

mobbing da parte di 
docenti e direttore.

Mancanza di chiarezza 
e organizzazione da 
parte della segreteria 
nella comunicazione.

Eliminare la procedura 
di compilazione del 

modulo per il cambio 
di docente di indirizzo 

secondo cui è 
necessaria la firma del 

docente di uscita. 
Creare maggiori spazi 
per lo studente dove 

poter mangiare 
durante i mesi più 

freddi.
Dare più possibilità agli 

studenti di esporre il 
loro lavoro artistico, 

senza privilegiare 
eventi esterni 
all'accademia 

(installazione della 
Biennale presente nel 

chiostro 
dell'accademia), 
promuovendo e 
assistendo i più 

4 7 7 7 4 5 8 9

1 1 2 4 2 7 4 3

L'organizzazione in 
tutti i suoi aspetti. A 

partire dalla segreteria, 
dall'estrema difficoltà 
nella comunicazione 

per qualsiasi problema, 
anche dipendente 
dall'Accademia. Ma 

anche organizzazione 
di esami e lezioni che 
spesso coincidono, 

non ci sono 
indicazioni chiare e 

vengono comunicate 
con poco preavviso. Ci 

vorrebbe più 
attenzione alle 

questioni pratiche e 
meno a quelle di 

facciata. Inoltre molti 
corsi obbligatori nei 

vari piani di studio non 
sono davvero utili, e 

richiedono una 

L'impostazione 
fortemente pratica di 
quasi tutti i corsi é un 

punto di forza, 
nonostante spesso i 
lavoratori siano da 

migliorare, ma rispetto 
ad altre realtà 

accademiche si tratta 
di una caratteristica in 
cui Venezia eccelle. La 
personalizzazione dei 
corsi, sia pratico che 

teorici, che richiedono 
sempre una parte 

'personalizzata' in base 
ad i propri interessi. 

Cercare di creare più 
opportunità di dialogo, 

creare una modalità 
per prenotare anche 

delle telefonate con la 
segreteria, ampliare gli 
spazi o selezionare di 

più la quantità di 
studenti in entrata, 
rendere più corsi a 

scelta e meno 
obbligatori (per 

quanto permesso dal 
ministero), non 

cambiare 
continuamente ed 

annualmente le 
modalità di accesso, 

tassazione, 
comunicAre con 
anticipo date e 

scadenze. 

1 6 6 6 1 6 3 1

Alcuni corsi semestrali 
sono troppo 

complessi per essere 
svolti in così breve 

tempo, a loro 
dovrebbe essere 

dedicato più tempo 
per permettere di 

conoscere meglio le 
tecniche e applicarle 
senza dover fare le 

cose di fretta (esempio 
Grafica d'arte). 

La quantità di lavoro 
richiesta per i corsi da 
6 crediti è esagerata, 

considerando anche il 
poco tempo che si ha 
essendo semestrali. 

I corsi per l'idoneità il 
sabato mattina online 
non sono fattibili, si 
accavallano con altri 
corsi che hanno gli 

Alcuni corsi sono 
interessanti.

I professori che fanno 
le lezioni online il 
sabato mattina 

dovrebbero registrare, 
o in ogni caso quelli 

per l'idoneità 
dovrebbero essere 

registrati, molti 
lavorano e non 

riescono a seguire.
I corsi semestrali o 

hanno meno carico di 
lavoro o dovrebbero 
dare più di 6 crediti.
Aumentare il numero 

di giorni per la 
disponibilità della 

segreteria, e far sì che 
rispondano alle mail in 

meno tempo. 

4 5 4 6 4 5 6 6
Orari delle lezioni che 

si sovrappongono
Stimolante

Biblioteca aperta fino a 
più tardi, orari delle 
lezioni che non si 

sovrappongano,vorrei 
che ci fossero corsi più 

stimolanti oltre al 
corso di pittura invece 

capita che ci siano 
corsi poco utili e non 

stimolanti

2 5 5 5 5 5 5 5

1 2 2 4 1 1 2 6

Relazioni con l'esterno 
per campare di ciò che 
si studia in Accademia. 
Gallerie, fondazioni ecc

Gaetano Mainenti

Aumentare gli orari di 
apertura. Ridurre le 
spese inutili (corsi 

inutili gestiti in maniera 
non efficace). 

Aumentare l'efficienza 
della segreteria. 

Aumentare il dialogo 
amministrazione-

studenti. Più spazi, 
meno iscritti. 

1 8 8 8 2 2 8 8

ASSOLUTAMENTE 
MANCANZA DI 

ORGANIZZAZIONE 
DOVUTO ANCHE AL 

NUMERO DI 
PERSONALE ASSUNTO 

LIMITATO

Rimane comunque tra i 
più potenti delle 

accademie ma la cosa 
dovrebbe continuare e 
soddisfare gli studenti 
in corso e anche quelli 

laureati

Assumere più 
personale

6 7 10 10 7 6 6 8

4 7 7 6 1 8 8 5

Insufficienti spazi per 
gli studenti, sia per i 
laboratori che per i 
luoghi di incontro. 

Insufficiente 
promozione della 

produzione artistica 
degli studenti e 

mancanza di un chiaro 
e guidato inserimento 

nel mondo 
professionale.

Un bellissimo 
collettivo di studenti 

Migliorare la 
comunicazione con gli 
studenti soprattutto e 
trovare poi altri spazi 
utilizzabili che siano 

raggiungibili 
facilmente.

2 7 7 7 5 4 8 8

Ci sono sempre 
problemi di Esse3, la 
sistema di funzione è 
molto cavolo . Non 

posso sempre 
inserirmi gli esami 

facilmente e 
chiaramente.

2 6 7 6 6 5 7 9

L'accademia è priva di 
luoghi in cui gli 

studenti possano 
lavorare e frequentare 
le lezioni in differita 
senza interrompere 

lezioni altrui o 
escludendo la 

biblioteca (in cui non è 
ammesso parlare 

dunque è impossibile 
seguire corsi online in 

cui è richiesto 
l'intervento agli 

studenti)

L'offerta di attività 
extradidattiche è 

ottima per quanto 
riguarda la scuola di 

scenografia

Ritengo necessaria una 
revisione dei piani di 

studio per la scuola di 
scenografia, da 

rivedere anche la 
comunicazione 

segreteria-studenti: 
moltissime mail 

lasciate senza risposta 
e pochissime fasce 

orarie disponibili per 
poter parlare con gli 
addetti di persona.

2 5 5 5 3 4 7 2

2 9 9 7 2 2 8 8

Corsi di un intero 
blocco previsto dal 
piano di studi non 
accessibili, poiché i 

posti garantiti 
dall'Accademia a tutti 
gli studenti si rivelano 

insufficienti.

Migliorare e 
concentrarsi su quello 

che l'Istituzione già 
offre: qualità>quantità.

6 6 5 6 4 4 7 8

È necessaria una 
migliore 

organizzazione del 
piano di studi per 
quanto riguarda 

l'orario e la qualità dei 
singoli corsi

Le competenze 
tecniche e pratiche 

offerte da alcuni corsi 
dell'Accademia sono 

molto valide 

La qualità dell'offerta 
formativa sarebbe 
migliore se i corsi 

fossero correttamente 
organizzati per quanto 
riguarda tempi e spazi; 

inoltre andrebbero 
rivisti i programmi e le 

modalità di 
svolgimento di alcuni 

corsi, attualmente 
carenti a livello di 

contenuto. 

4 6 7 7 1 1 7 1



1 1 1 1 1 3 1 1

Trovo, anche dopo vari 
confronti con altri 

studenti, che il corso 
di NTA Arti 

Multimediali sia molto 
"lasciato andare" per 

così dire. Gli spazi 
offerti non sono 

affatto adeguati, la 
nuova sede ha 

moltissime mancanze a 
partire dalla sala di 

posa, indispensabile 
per esercitarsi con la 
gestione della luce e 

delle varie attrezzature 
che caratterizzano il 

nostro corso.
Alle nostre lamentele ci 
viene detto che la sala 

di posa esiste ma 
quella che voi chiamate 

"sala di posa" è in 
realtà un magazzino, 

Si trova a Venezia.

Ascoltare di più le 
richieste degli studenti, 
indipendentemente dal 
corso che frequentano 
in quanto sembra che 
ci sia una piramide di 
importanza tra i vari 

corsi

2 4 6 7 4 4 8 5

1) Nelle materie 
pratiche viene spesso 

tralasciato il lato 
tecnico pur di far 

emergere la creatività 
degli studenti. 
Secondo me si 

dovrebbe trovare un 
equilibrio fra i due 

aspetti: così come va 
allenata la creatività, 

ritengo giusto che vada 
coltivato anche il lato 
tecnico, fondamentale 
per un futuro lavoro
2) Come studente-

lavoratore sto 
riscontrando parecchie 

difficoltà nel 
frequentare i corsi ed a 
mantenere adeguata la 

percentuale di 
presenze. Nonostante 
abbia il diritto a poter 

Molto stimolante a 
livello culturale ed 

artistico, offre molte 
possibilità 

professionali 
nell'ambito artistico

1) Proporre alcuni 
corsi di studio rivolti 
maggiormente al lato 
tecnico (in particolare 

per NTA, corsi più 
approfonditi 

sull'utilizzo dei 
software / 

attrezzature)
2) Garantire un 

maggiore diritto allo 
studio per gli studenti 

lavoratori, magari 
proponendo maggiore 

flessibilità per la 
gestione del monte ore 

obbligatorio delle 
presenze / garantire la 
possibilità di seguire 

online i corsi

3 6 8 6 4 6 6 6

Dovreste migliorare le 
tempistiche a mio 

riguardo del supporto 
studenti riguardanti i 

problemi tecnici 
(rispettare le 

tempistiche indicate).

Indirizzi arti figurative e 
atelier riservati alla 

scultura, ceramica,...

L'aspetto più urgente è 
la lentezza della 

segreteria nel trattare i 
problemi burocratici.

2 5 8 3 4 5 5 4

Disorganizzazione 
imbarazzante, casini 
continui e nessuno 
che riesca a spiegarci 

come risolverli. Inoltre 
certi professori non 
sono assolutamente 
adatti al loro ruolo 
nella formazione 

1 5 5 10 1 8 7 7

Il personale della 
segreteria non è 

competente. Mi ha 
fornito informazioni 
errate in relazione al 
riconoscimento della 

certificazione d'inglese, 
andando contro 

quanto scritto nel sito. 
Inoltre non hanno 
rispettato i tempi 
previsti dalla legge 

241/90 (30gg) per il 
riscontro dell'istanza. 
Vergognoso. Inoltre, 

con alcuni professori, 
gli studenti presentano 

opere plagiate 
spacciandole per 

proprie e rimangono 
impuniti senza che i 

docenti se ne 
accorgano.

Più controlli sulla 
sicurezza in relazione 

ai corridoi. In 
particolare nell'atelier 

del professore Di Raco.
Dovrebbe essere una 

zona di transito sicura, 
invece si rischia 

sempre di cadere. 
Suggerisco ai docenti 
di prestare maggior 

attenzione nei 
confronti di quegli 

studenti che 
presentano come 
lavori opere non 

proprie, plagiate o 
eseguite da altri.

7 7 7 6 6 6 6 4

I crediti per 
l’insegnamento inclusi 
nei crediti del piano di 

studio 

Alcuni docenti sono 
molto validi, 

appassionati ed umani

La presa in 
considerazione in 

maniera seria 
dell’istitutuzione come 
valida per il percorso di 

studi effettuato, la 
scelta di docenti 

preparati e utili alla 
ricerca che ogni 

studente attua in 
accademia 

4 5 7 9 3 6 4 4

3 8 7 9 3 5 5 4

Il piano di studi spesso 
presenta dei corsi 

obbligatori che non 
hanno nulla a che fare 
con l'indirizzo scelto, 

lasciando fuori dei 
corsi più interessanti.

Il modo in cui è 
strutturato il piano di 

studi (NTA A. M.) 
sarebbe da rivedere, 
gestendo meglio le 
materie da fare nei 

diversi anni.
La comunicazione tra 
segreteria e studenti è 
quasi nulla, creando 

disagi agli studenti sul 
cambio di regolamenti 
mai pubblicati o non 

chiaramente 
comunicati.

È difficile trovare degli 
insegnati che facciano 

Che è economica e 
accessibile quasi a 

tutti.
Ti rende indipendente.

Una maggiore analisi 
per quanto riguarda il 

piano di studi, 
specialmente la 

distribuzione dei corsi 
nei 3 anni.

Più libertà per seguire 
altri corsi non 

obbligatori ma di 
interesse.

Permettere agli 
studenti di portarsi 
avanti col seguire dei 

corsi per gli anni 
successivi.

Spiegare fin dal primo 
anno la questione dei 

crediti extra e della tesi, 
in modo che fin da 

subito gli studenti si 
possano organizzare 

per non prendersi 
all'ultimo per mancata 

spiegazione.

1 4 5 7 5 8 8 7 Organizzazione e orari.

Più organizzazione.
Meno sovrapposizione 
di lezioni che di solito 

si concentrano nei 
primi tre giorni della 

settimana.
Esami distribuiti meglio 
nelle sessioni (spesso 
capita di avete un solo 

esame a febbraio e 
tutti gli altri a giugno).
Un posto dedicato a 

noi studenti dove 
possiamo mangiare.

5 6 4 6 3 7 8 6

2 7 5 9 2 6 8 8

Esami sovrapposti e 
date comunicate 
sempre troppo in 
ritardo. Sarebbe 

fantastico avere un 
periodo pre esame di 
pausa in modo tale da 

poter studiare più 
tranquillamente. I 

docenti dovrebbero 
descrivere meglio il 

proprio corso sul sito, 
con orari precisi e 

preciso materiale di 
studio richiesto 
durante l’esame. 

servirebbe  in generale 
una comunicazione 

più adeguata e precisa 
senza dare per 
scontato nulla. 
Sarebbe meglio 

ripetersi piuttosto che 
omettere informazioni 

Alcuni docenti molto 
preparati e con tanto 

carisma. 

Date esami comunicate 
con più anticipo. 

Sarebbe fantastico 
avere un periodo pre 

esame di pausa in 
modo tale da poter 

studiare più 
tranquillamente. I 

docenti dovrebbero 
descrivere meglio il 

proprio corso sul sito, 
con orari precisi e 

preciso materiale di 
studio richiesto 
durante l’esame. 

servirebbe  in generale 
una comunicazione 

più adeguata e precisa 
senza dare per 
scontato nulla. 
Sarebbe meglio 

ripetersi piuttosto che 
omettere informazioni 

per noi importanti.

1 6 7 6 3 5 4 5

Pochi spazi per 
lavorare, specialmente 
in scultura che siamo 
messi al macero, per 

non parlare di ceramica 
in cui siamo 

letteralmente limitati a 
una sola aula, per 

giunta piccola, serve 
un nuovo spazio, 

grande e con 
possibilità di fare lavori 

anche in grande, 
esempio un uomo in 
scala naturale, visto 

che le aule sono 
sempre piene di lavori, 
materiali tenuti bene e 

non. Credo di non 
essere l'unico a 
pensarla così. 

Una buona libertà 
d'espressione, senti un 
po' di libertà, anche sé 

vincolata e limitata 
sotto molti aspetti, 
legato al pratico e di 
materiali (che sono 

scarsi).

Tenete a mente che gli 
studenti devono venire 

a imparare e ad 
esprimere la loro Arte. 
Se non c'è lo spazio, la 

strumentazione, il 
materiale e la 

possibilità per farlo, 
direi che è giunto il 
momento di farlo, 

facendo un passo in 
avanti non solo per 
mobilitare NOI, ma 

anche l'organo 
dell'Accademia stessa, 
che potrebbe avere più 

"vanti" e pregi che 
difetti. Quando sono 

venuto a vedere 
l'orientamento, mi si 
diceva che si poteva 

fare tutto e quello che 
si voleva (ovviamente 

con le giuste 

1 9 9 7 6 7 9 9

Corsi più pertinenti al 
piano di studi, ci sono 

dei corsi totalmente 
superficiali come 
metodologia della 

progettazione, 
semiologia, tecnologie 

della carta.

Nelle materie di 
indirizzo, fornire il 
maggior numero di 

nozioni agli studenti in 
modo che possano 
essergli utili in un 
futuro lavorativo 

1 7 5 8 4 9 4 2

- tempi estremamente 
dilatati, ad esempio 
nell'assegnazione di 
bandi di tutoraggio o 

nelle presentazioni dei 
corsi

- segreteria didattica 
assente, difficile da 

contattare e che non 
prende in carico 

problematiche dopo 
mesi di richieste

- corsi obbligatori 
impossibili da 

frequentare (ad 
esempio i corsi 

principali di diploma 
per altri indirizzi) per 
l'elevato numero di 

studenti, la mancanza 
di spazio e la 

mancanza di un 
programma da seguire

- ottime attività come 
incontri, workshop, 

ecc.

- dare la possibilità di 
valutare anche i singoli 

corsi/docenti
- necessità di uno 

spazio comune in cui 
poter lavorare/studiare 

esterno agli atelier
- maggiore preavviso 
per eventi o mostre 

connesse agli studenti
- organizzare corsi 

facoltativi su temi o 
software specifici (es. 
Photoshop, come fare 

un portfolio, come 
scrivere una tesi)

4 3 7 7 4 5 6 6

1 5 5 7 2 3 8 1

- La partecipazione a 
chi frequenta il corso 
di NTA ad eventi, es. la 

mostra "Prometeo 
possibili", nessun 

proff.re ci ha chiesto 
se volevamo 
parteciparvi, 

soprattutto al 3 anno 
non abbiamo un 

coordinatore del corso 
con cui poterci 

confrontare.
- SOLO 3 sessioni 

d'esame, le sessioni di 
Febbraio e Giugno 

richiedono almeno una 
sessione d'esame 

aggiuntiva (distaccata 
possibilmente di 3/4 
settimane) con una in 

più è sicuramente 
possibile aumentare gli 
esami all'anno che una 

- Il suo nome storico
- La sua posizione 

geografica
- La qualità delle 

discipline classiche
- Ci sono molti 

workshop o attività 
con realtà artistiche 

per i corsi di arte 
"classica" (ma non 
viene richiesto a chi 

frequenta NTA di 
parteciparvi)

Salve, spero che 
questo questionario 

venga preso 
seriamente 

dall'Istituto, quindi 
procedo con le mie 

osservazioni. 
Riprenderò i tre punti 
di cui ho parlato nella 

domanda 45 
riguardanti il corso di 

NTA-AM.

1-3. Insegnamento dei 
programmi di software 
al terzo anno di studi e 

collaborazione con 
attività del territorio: 
Questo aspetto va 

rivisto completamente, 
non solo nel metodo 
di insegnamento, ma 

soprattutto nel 
posizionamento dei 

1 5 3 3 1 1 7 4

Mancanza della 
segretaria nonostante 

venga detto il 
contrario. Mancanza di 
figure di riferimento a 

cui rivolgersi per 
problematiche varie. 

Sito istituzionale poco 
chiaro senza tutte le 

informazioni. Le 
informazioni mancanti 

le ho chieste a varie 
mail e non ho mai 
ricevuto risposta. 
Mancanza di spazi 

studio e mensa 
scolastica o luogo in 
cui mangiare che non 

sia all’aperto. 
Professori poco 
presenti che non 

rispondo a mail, non 
hanno teams e non c’è 
modo di comunicare. 

Libertà di espressione. 
Vedi sopra (nelle 

criticità) 

5 5 4 7 4 3 9 6

Mancanza di spazi 
adeguati per alcuni 

corsi pratici che 
risultano nei piani di 

studio di scuole 
diverse (es. litografia, 
serigrafia, incisione).

In alcuni casi 
servirebbe un rinnovo 

nel corpo docenti, 
alcuni di loro non 

sono efficienti 
nell'insegnamento e 
non considerano gli 
studenti come vero 

fulcro e centro 
dell'Accademia. 

Nonostante quello 
scritto prima, vorrei 

evidenziare che ci sono 
molti docenti 

veramente preparati, 
competenti, preziosi.

1 2 9 1 2 8 6 2

La poca disponibilità 
(solo 4 ore settimanali 

a disposizione di 
sportello telefonico) e 
poca chiarezza negli 

aspetti burocratici e la 
incompetenza nel 
saperli risolvere 

ricevendo spesso 
risposte totalmente 

opposte. 

I 10 crediti extra 
precisi, costringono gli 

studenti a dover 
scegliere corsi non 

perché piacciono, ma 
perché hanno quei 

crediti che mi portano 
ai 10 esatti. Questo 

preclude allo studente 
la possibilità di poter 

seguire il percorso 
culturale e formativo 

Il punto di forza 
dell'accademia sono gli 
studenti, ognuno con 
la sua sensibilità e le 

sue capacità. Ed è 
proprio da noi 

studenti, artisti di 
domani, da cui 

bisognerebbe partire. 
Valorizzando il nostro 

lavoro, facendo più 
collaborazioni con 

l'esterno (e non solo 
nel panorama 

cittadino), 
proponendo più 

mostre dedicate ai 
lavori di noi studenti 
(piuttosto che a dare 
spazio a realtà già ben 

più affermate). 

Fornire agli studenti 
dei mezzi adatti per 
seguire il corso di 
studi. Sono stati 

acquistati materiali 
audio video per NTA 

utilissimi per la 
creazione di progetti. 

Tuttavia non sono 
disponibili i mezzi per 
portare a compimento 

questi progetti 
(pacchetti di editing 
come photoshop, 

illustrator, premiere) 
cosa che a parer mio 

una istituzione di 
questo livello 

dovrebbe fornire senza 
porre alcun problema. 

6 7 7 7 3 4 8 7
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Troppi corsi ammassati 
durante il semestre e 

sono gli studenti quelli 
che devono mettere 

d'accordo i professori; 
nessuna possibilità di 
avere una settimana di 

pausa prima degli 
esami.

Molti professori sono 
competenti e ti 

insegnano qualcosa di 
concreto.

La possibilità di avere 
orari più flessibili per la 

biblioteca o di avere 
un'aula studio esterna 
all'accademia per poter 
anche disegnare; piani 
di studio migliorati per 

non avere 
sovrapposizioni; 

allungare i tempi della 
sessione d'esame e 
avere almeno una 

settimana di pausa per 
sistemare i 

progetti/studiare; piani 
di studio più distribuiti 

che non ammassino 
eccessive materie in un 

unico semestre; 
controllare spesso 
Esse3 per i risolvere 
tempestivamente i 

problemi della 
piattaforma.

2 2 2 8 6 4 3 3

mi piace la struttura 
dei piani di studio, e 

che sia non solo 
concessa ma anche 

incoraggiata la 
frequenza di corsi 
esterni al proprio 
corso di indirizzo. 

3 8 6 8 7 7 7 6

- Maggiore 
organizzazione e 
distribuzione del 
carico lavoro della 

segreteria. 
- Inclusione più ampia 
di  studenti in attività 

extra-laboratoriali 
promosse 

dall'Accademia.
- Adeguamento spazi 
didattici alle necessità 

di tipo laboratoriali 
costantemente 

soprannumerarie.

Clima accogliente.

- Acquisto di testi 
contemporanei 

usufruibili in 
biblioteca. 

- Attivazione 
partnership di tirocini 

frequentabili in 
contemporanea alle 
lezioni didattiche. 

- Utilizzo spazi 
dell'accademia per 

proporre più mostre 
con conseguenti 

attività di set-up ed 
allestimenti (oltre ad 

ArtNight).

1 3 4 5 4 2 6 4

Poca disponibilità della 
segreteria. Il Wi-Fi 

instabile in Giudecca. 
L'aula media in 

Giudecca a tetto 
scoperto permette un 
forte inquinamento 
acustico. Certi esami 
hanno una mole di 

lavoro sproporzionata 
rispetto al numero di 
crediti. Poco spazio 

dedicato alla grafica nel 
piano di studi di Arte e 

Linguaggi della 
Comunicazione. 

Mancanza di 
macchinette in 

Giudecca.

La posizione strategica. 
La biblioteca.

Una maggiore 
disponibilità da parte 
della segreteria sia per 

quanto riguarda la 
fascia oraria che via 

mail. Rivalutazione di 
certi esami e i loro 

crediti in base alla mole 
di lavoro. 

1 6 6 1 1 5 5 1

3 7 3 8 7 7 8 8
L’organizzazione degli 

spazi
Le collaborazioni 

1 1 3 4 1 5 4 4

Aumento ingiustificato 
della tassa di iscrizione 
di oltre 1000€, servizio 

per gli studenti e 
segreteria 

assolutamente 
inefficieti, corsi ed 
esami sovrapposti, 
mancanza di uno 

spazio per mangiare, 
mancanza di servizi, 
bagni quasi sempre 
intasati anche nella 
sede nuova della 

Giudecca. Peccato 
perché l'accademia 

gode di fama 
internazionale, 
purtroppo la 

frequento solo perché 
non ho altre alternative 

non potendo 
economicamente 

sostenere da 

Corpo studenti 
disponibile per aiutarsi 

a vicenda per 
"comprendere" il 

funzionamento del 
l'istituzione. 

Più personale in 
segreteria in modo da 

poter avere uno 
sportello funzionante, 

organizzare il 
calendario dei corsi 
obbligatori in modo 

che non si 
sovrappongano. Uno 

spazio per poter 
mangiare in centrale 
con un microonde, 
servizi funzionanti. 
Una stampante che 
funzioni per NTA. 
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Esse3, è da migliorare. 
Con Isidata si poteva 
anticipare i corsi, con 

esse3, solo alcuni 
studenti possono. 
Biblioteca, si chiude 

troppo presto.

Docenti. 

Possibilità di 
collaborazione con 

aziende per il tirocinio 
in modo che gli 

studenti non devono 
cercare altrove 
l'azienda che 
accetterebbe 

tirocinanti per fare 
solo 150 ore.

Poi il punto 46.

2 5 8 6 3 3 5 4
Poca professionalità di 

alcuni docenti
Art Night

A fine corso 
predisporre dei 
questionari di 

valutazione dei docenti

7 10 9 9 10 10 10 10

Per l'indirizzo 
Illustrazione e fumetto, 
l'anno scorso va bene, 
ma quest'anno ci sono 

degli studenti di 
1°anno, lo spazio 
dell'aula è un po' 

limito, sopratutto il 
corso di tecnologia 
della carta. Anche 

l'orario dei corsi c'è 
qualche problema, è 

impossibile fare due o 
tre corsi nello stesso 

tempo!!

3 3 4 5 2 4 3 3
spazi e fondi, e 

l'elitarismo

7 9 9 9 7 6 6 7
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In primis, la 
sovrapposizione degli 
orari di lezioni, dovuti 
da un piano di studi 

inconcepibile dato che 
la metà dei corsi che 
per quanto siano a 

scelta siamo obbligati a 
seguire, è un 

accademia, pertanto si 
dovrebbe avere molto 

più tempo per 
sviluppare la propria 

ricerca artistica 
personale, cosa quasi 

impossibile, se si 
frequentano tutti corsi 

da 6 crediti che 
pretendono una mole 

di lavoro non 
sostenibile e presenza 
obbligatoria, lasciando 

così neanche una 
intera giornata, 

Il suo punto di forza 
sono è professionalità 
della maggior parte dei 

professori e gli 
studenti perché noi 
siamo l'Accademia. 

Non uno spazio 
espositivo, 

un'università o 
continui seminari alla 

ricerca di un credito. La 
forza dell'Accademia di 

Venezia è che si sà 
ancora fare, i laboratori 
sono essenziali per la 

vera crescita artistica, il 
saper fare, non può 

venire meno per il solo 
sapere teorico. 

Come già citato, il 
vaporetto (linea 2) che 

collega Zattere a 
Giudecca Palanca, 

muovere una proposta 
all'actv di Venezia, che 
possa essere una carta 

che permette di 
passare solo su quella 
tratta o semplicemente 
un'abbonamento con 
la carta Venezia solo 

per quella tratta ma dal 
costi davvero ridotto, 
1,50 o 25 ero al mese 

per una tratta da 4 
minuti per recarsi a 

lezione è davvero una 
spesa eccessiva. 

Inoltre l'accessibilità 
all'atelier è davvero 
ridotta e limitata, 

siamo tutti 
maggiorenni e 

1 3 4 6 2 3 3 3
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Comunicazione 
all'interno delle varie 

segreterie;
Sovrapposizione dei 

corsi;
Cambiamenti all'ultimo 
che spesso non fanno 

riferimento 
all'ordinamento 

accademico corrente;
Comunicazione tardiva 

dei bandi.

Art night;
Padiglione biennale 

all'interno 
dell'accademia.

Ascoltare di più gli 
studenti quando 
fanno notare le 

problematiche che 
vivono

6 7 7 7 5 7 8 9

Il problema degli spazi 
e spesso della 

sovrapposizione degli 
orari di alcuni corsi

Ha scelto docenti 
competenti e di alto 

profilo

Organizzare workshop, 
formazione ed incontri 
prima che i corsi siano 
partiti, in modo anche 

da fornire spunti e 
aiutare a direzionare la 

ricerca all'interno 
dell'anno accademico.

3 3 5 6 1 4 1 2

L'accademia dovrebbe 
dotarsi di una 

struttura 
amministrativa decente 

in modo da non 
delegare tutto a 

professori, i quali a 
volte sono seri e 

lavorano bene ma 
molto spesso sono 
incapaci o non seri e 
esercitano dinamiche 
di potere da cui non si 

è tutelati. Inoltre la 
calendarizzazione dei 
corsi è fatta malissimo 

e questo porta alla 
sovrapposizione di 

corsi e l'impossibilità 
di sostenere gli esami 

per tempo 
costringendo le 

persone a finire fuori 
corso (nel secondo 

1 5 5 8 5 5 3 6

la possibilità di avere 
più materiale per 
nuove tecnologie 

dell'arte, la flessibilità 
degli orari e la 

possibilità di corti non 
obbligatori

varietà di conoscenza

1- ricerca di patronati 
con le grandi aziende 

software   2- flessibilità 
degli orari  3- 

possibilità di corsi non 
obbligatori  4- 

riorganinzzazione dei 
laboratori  5- 

rimodulazione lezione 
teorica/pratica (una 

lezione teorica di 3/4 
ore è impensabile da 

seguire)   6- più 
possibilità di incontro 

con artisti

1 7 5 8 8 9 6 6
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Più controllo da parte 
di enti sullo e durante 
lo svolgimento degli 

esami

Libertà espressiva

Maggior controllo sui 
programmi e lo 

svolgimento della 
modalità didattica 

5 1 5 2 2 2 8 7

Servirebbero lezioni 
mirate alla capacità di 

coinvolgere gli 
studenti, trovando 
insieme al docente i 
"punti di forza" e 
sviluppando un 

percorso artistico con 
solide fondamenta, 

adatto a svolgere una 
carriera brillante al di 
fuori dell'accademia. 
Il programma di studi 
non è assolutamente 

adeguato. Non si 
possono sovrapporre 

le materie. 
I workshop e gli 

incontri con artisti 
provenienti da fuori 

sono essenziali (e per 
fortuna almeno in 

questo l'accademia di 
Venezia sembra 

Le iniziative prese 
anche dai professori in 
merito alla presenza di 
artisti provenienti da 
fuori e lo svolgersi di 

workshop, 
collaborazioni e talk in 
aula magna, anche con 

galleristi e figure 
inerenti al mondo 

dell'arte 
contemporanea.

Cambiare il piano di 
studi.

Rendere i docenti 
sensibili riguardo le 

necessità degli 
studenti (superare 
esami e laurearsi in 

tempo).
Promuovere scambi 

internazionali ed 
agevolarli.

Ampliare gli spazi per le 
materie di indirizzo, 

dato il crescente 
numero di iscritti (le 

lezioni teoriche 
possono svolgersi in 
aulee più piccole o in 

separata sede).
Fornire un'aula per la 
pausa (o tavoli, anche 
nella corte centrale), 
per permettere agli 

studenti di non 
mangiare per terra.

7 7 7 8 7 8 8 7

Aumento del personale 
in segreteria. Essendo 
tantissimi studenti, 

con tantissime 
problematiche, credo 
sia necessario che ci 

sia più personale della 
segreteria a 

disposizione. 
Inoltre, aumentare 

tutorial o spiegazioni 
"lampo" anche per 
aiutare e scremare il 

numero di persone che 
hanno bisogno di 

aiuto (spesso alcuni ne 
fanno un dramma per 

dei problemi che 
possono benissimo 

risolvere da soli).

Non me ne vengono in 
mente per quanto 

riguarda la mia 
esperienza in 

accademia. Ma non 
significa che sia stato 

negativo.

Più organizzazione in 
generale

7 7 6 6 5 8 7 7 Organizzazione Diversità 

Migliorare 
l’organizzazione e la 

tempestività della 
segreteria

2 7 4 5 3 3 5 5

1 7 3 1 1 1 5 4

Disorganizzazione 
orari lezioni , troppe 

materie che si 
accavallano e non si 

riesce a seguire come si 
dovrebbe .

Specialmente in pittura 
per entrare in alcuni 

corsi i professori 
fanno delle selezione 

in cui prendono 
pochissimi alunni e se 

non vieni preso sei 
costretto a doverlo 

seguire l’anno 
successivo .

Questione ingiusta e 
ingiustificabile, 

siccome io pago le 
tasse e pago per questi 
servizi che quest’anno 

non siete riusciti a 
darmi .

Sono andata diverse 

Ti permette di 
sperimentare molti 

corsi diversi e 
organizza anche una 

vasta scelta di 
workshop 

Una segretaria più 
organizzata e 

disponibile , creare un 
orario di lezione in cui 

è davvero possibile 
essere presente a tutte 

le materie .
Aule più grandi o 

aggiungere docenti in 
questo modo non si è 

costretti a fare un 
esame un anno dopo 
non per colpa tua .

1 8 8 1 1 1 1 1

Completamente 
disorganizzata, le 

discipline si 
accavallano in 

continuazione e 
quando la 

problematica viene 
riferita non ci sono mai 
provvedimenti ma solo 
menefreghismo, molti 
studenti rimangono 
fuori dai corsi perché 

non ci sono spazi 
adeguati per contenere 
il numero di persone 
iscritte all' accademia, 

molti docenti non 
rispettano gli orari e le 

giornate a loro 
dedicate dimostrando 

a loro volta la poca 
importanza nei 
confronti degli 

studenti, ci sono 

Per il momento non ci 
sono punti di forza in 

quanto gli studenti 
pagano le tasse e si 

fanno in quattro per 
permettere il corretto 
funzionamento del 
percorso che viene 

costantemente 
ostacolo da docenti e 

da una pessima 
organizzazione.

Se non si sanno gestire 
un numero elevato di 
studenti allora tanto 
vale mettere il test 

d'ingresso per tutti, in 
modo da poter avere 
un controllo costante 
dei numeri, cosicché 
nessuno rimanga più 
escluso dai corsi per il 
sovraffollamento degli 

spazi dato che tutti 
paghiamo le tasse.

Mettere dei docenti 
preparati a gestire un 

numero elevato di 
studenti e che abbiano 
seriamente la voglia di 

fare un percorso 
formativo con loro e 

non solo per avere un 
tornaconto a fine 

mese.
Assolutamente 

3 3 4 4 3 3 4 3
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Comunicazioni 
istituzionali da parte 

della segreteria e 
supporto nella 

risoluzione di problemi 
relativi a Esse3, 

sportello telefonico e 
in presenza 

insufficiente. Struttura 
dei pds rigida, 
vincolante e 

impossibile da gestire. 
Spazi e docenti per 

corsi obbligatori 
insufficienti. Gravi 

lacune nel sistema di 
borse di studio, alloggi 
e agevolazioni per gl* 
student* lavorator*.

L'attenzione verso la 
ricerca artistica pratica, 
svolta nei laboratori e 

negli atelier; le 
possibilità che questi 
offrono e possono 
offrire se ampliati e 

curati nella 
costruzione di una 
formazione solida e 

strutturata. 

Istituire, se possibile, 
un sistema di mail che 
avvisino direttamente 

gl* student* per le 
scadenze piú 

importanti come 
compilazione pds, 
iscrizione esami, 
pagamento tasse. 

Riformulazione del 
pds, attualmente 

troppo vincolante nella 
scelta delle materie 

caratterizzanti e affini-
integrative. Obbliga alla 

frequentazione di 
molti corsi spesso 

svolti di fretta e male, 
con risultati 

superficiali e una 
formazione scadente. 
Meglio inserire meno 
materie, svolte con un 
orario piú esteso, in 

4 4 4 7 4 4 7 5
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1 1 5 3 2 1 2 1

Mancanza forte di 
organizzazione e di 

chiarezza sui piani di 
studio e gli esami. 
Sessione di esami 

troppo corta. Carico 
dei corsi 

sproporzionato al 
numero di crediti. 
Mancanza di spazi 
comuni e di studio. 
Poca valorizzazione 

dell'arte 
contemporanea e 

dell'inserimento degli 
studenti nel mondo 

artistico professionale. 

Certi professori si 
impegnano molto nel 

loro lavoro, nel 
sostenere gli studenti e 

accompagnarli.

Sessione di esami più 
lunga. Maggior 

chiarezza sul piano di 
studio e lo 

svolgimento degli 
esami. Migliore 
l'organizzazione 

generale, sia 
dell'istituto che dei 
corsi. Creazione di 

nuovi spazi di lavoro 
comune e di scambio 
(sia aule studio che 
atelier, auto gestiti 

dagli studenti). 
Maggior disponibilità 

della segreteria sia 
telefonicamente che in 
presenza. Creazione di 

più mostre per gli 
studenti e magari più 

collaborazioni con 
artisti locali e 
internazionali.  

3 8 8 8 6 6 8 6

Scarsa comunicazione 
riguardanti gli esami, 
numerosi atenei sono 
chiari nello stabilire e 
comunicare le date 

esatte nei mesi 
precedenti le sessioni e 

non nelle ultime due 
settimane di lezione. 

Ciò si rivela utile tanto 
per i docenti quanto 

per gli studenti in 
particolare lavoratori, 
fuorisede, pendolari.

2 6 6 5 2 2 7 6

Maggiore efficienza per 
l'accesso ad attività di 

tirocinio e stage e 
revisione del metodo 
di insegnamento da 

parte di alcuni 
professori 

L'ambiente 
confortevole e aperto, 

soprattutto tra gli 
studenti 

Maggiore 
organizzazione e, come 

già menzionato nella 
precedente risposta, 
risolvere l'accesso a 

stages e tirocini

1 2 3 1 2 3 3 2

Gli spazzi sono 
talmente ridotti che se 
non arrivi presto per 

prenderti un posto fai 
preina a tornare a casa

Inclusività con 
studenti Cinesi

Più passione e 
positività

1 1 5 1 1 1 6 10

Non c'è un posto in 
cui mangiare, se mangi 
sulle scale ti cacciano. 
È troppo costosa per 

ciò che offre.

La posizione. 

1 5 5 4 2 5 5 5
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Corsi di studio con 
orari e accavallamenti 
costanti che rendono 

impossibile una 
frequentazione 

adeguata, esami del 
piano di studi 

predisposti in maniera 
tale da non poterli 

svolgere 
adeguatamente in più 
semestri poiché nel 

mio caso per esempio 
2 anni su 2 di 8 esami 
ne potevo conseguire 

solo 1 nel primo 
semestre. 

Sovraffollamento di 
persone che spingono 

i docenti con corsi 
obbligatori a prendere 
un numero limitato di 
persone portando così 

un ritardo nello 

Ri organizzare il piano 
di studi 

2 2 9 9 6 5 4 4

La più grande criticità 
probabilmente si trova 
nella cattiva gestione 
degli orari dei corsi. 

Nello specifico 
nell’accavallamento di 

questi ultimi gli uni 
con gli altri rendendo 
stressante e faticoso 

seguirli in modo 
appropriato. A 

ostacolare 
ulteriormente c’è 

anche, per la maggior 
parte dei corsi, 

l’obbligo di presenza.
Un altro problema 

risulta essere invece la 
questione esami, al 

primo semestre, per il 
secondo anno di fila 
mi sono ritrovato a 
poter dare un unico 
esame a Febbraio e 

I lavoratori sono ben 
attrezzati.

Risolvere il problema 
dei corsi

6 6 6 6 4 3 6 6

Chiarificare le 
sovrapposizioni di 
lezioni rimaste in 

essere. Gestione più 
efficiente degli spazi 

per le lezioni teoriche e 
teorico-laboratoriali. 

Miglior comunicazione 
tra docenti della stessa 

scuola e indirizzo. 
Anticipare la 

comunicazione del 
calendario degli esami 

delle varie sessioni. 
Monopolizzazione di 
alcune aule da parte di 
alcuni professori. La 
consulta non esiste. 
Zero sensibilità da 

parte dell'istituzione e 
di alcuni membri del 
corpo docenti per 

tematiche politiche e 
sociali sensibili nel 

Ambiente mediamente 
pulito e accogliente a 

livello di spazi e di 
personale. La 

comunicazione tra 
segreteria e studenti è 

migliorata molto. 
Offerta formativa 

mediamente adeguata. 
L'organizzazione di 
eventi e incontri con 
artisti è in aumento.

Ricreare la consulta, 
cercando di invogliare 

e pubblicizzare agli 
studenti questo 

importante organo di 
potere all'interno 
dell'accademia. 

Maggior attenzione da 
parte del consiglio 

accademico verso le 
modalità didattiche e 

comunicative dei 
docenti. Controllo 

maggiore verso 
l'ammontare delle ore 

previste per ogni corso 
(spesso i docenti 

fanno molte più ore o 
molte meno).



1 6 6 7 5 7 6 8
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Sistemi di sicurezza per 
la salute come cappe di 

aspirazione per 
diluenti e protezione 

personale nelle aule di 
pittura mancanti.
Aule di laboratorio 

piccole per la mole di 
studenti che vi 

accedono.
Mancanza di una 

mensa e dei microonde 
per scaldare il cibo.

Flessibilità degli orari.
Workshop di pittura e 

possibilità di 
esposizione.

Corso per la sicurezza 
personale per 

sensibilizzare gli 
studenti all'uso di 

sostanze tossiche o 
dannose come 

trementina, acquaragia, 
bombolette spray ecc..
Installazione di cappe 

di aspirazione per 
sostanze tossiche.

Disporre un'aula per la 
mensa con alcuni 

microonde e prese per 
scaldare il pranzo.

1 4 2 7 7 7 8 3
 gli orari della segreteria 

e della biblioteca
progetti in 

collaborazione 

un po’ più di interesse 
verso tutto che mi pare 

ce ne sia gran poco 

2 2 2 6 2 2 8 8
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L'organizzazione. La 
comunicazione della 

scelta e delle 
presentazione dei 
corsi, essendo una 

caratteristica peculiare 
di quest'accademia 
molti nuovi studenti 

sono spaesati 
dall'inizio delle lezioni 

e dalla scelta dei 
professori. 

I professori e la 
formazione culturale

Abbiate una 
comunicazione più 

aperta con gli studenti 
soprattutto con I 

primini. L'inizo della 
presentazione dei corsi 
è stato poco segnalato 
sul sito e ciò ha creato 

molta confusione.

1 1 1 4 2 3 7 1

- mancanza di aule e 
spazi adeguati 

- orari delle lezioni non 
sempre rispettati dai 

docenti
- poca serietà 
lavorativa e 

atteggiamenti 
discriminatori da parte 

di alcuni docenti
- mancanza di attività 
di orientamento post-

laurea e di avvio nel 
mondo artistico 

- piani di studio con 
corsi difficili da 

conciliare in un anno 
accademico; assenza 
totale di alcuni corsi e 

impossibilità di 
accedervi causa 
numero chiuso 

Ambiente vivace di 
scambio e dialogo tra 

studenti sia italiani che 
stranieri. 

Sarebbe necessario 
rivedere i piani di 

studio per permettere 
a tutti gli studenti di 
concludere il proprio 
ciclo di istruzione in 
tempo, l'Accademia è 

un istituzione ad 
accesso libero e tale 

dev'essere anche nella 
scelta e frequenza dei 
corsi. Molti studenti si 
trovano a recuperare 
corsi di anni passati a 
causa della mancanza 

di spazio in aula o 
negligenza dei docenti 

stessi.
Inoltre si dovrebbe 

intensificare un'attività 
di controllo sui 

docenti e sulla loro 
attività di 

insegnamento, che 

1 6 9 3 3 1 4 3

Più veloce nella 
comunicazione con gli 
studenti, soprattutto 

quando si tratta di 
risolvere problemi 

(mancanza professori, 
o abusi da parte degli 
stessi). Inoltre non c'è 

la raccolta 
differenziata. 

Aperta a ogni genere di 
collaborazione e 

colloquio con artisti e 
associazioni.

Tenere molto più 
aggiornato e intuitivo il 

sito. Migliorare 
l'organozzazione 

generale.

4 7 8 9 2 4 3 3
Organizzazione piani di 
studi, segreteria, esse3, 

attrezzature nta

Spazi, attività e 
incontri, qualità 
insegnamento

Ampliare le 
opportunità di 

tirocinio 
extrascolastico. 

Organizzare meglio gli 
spazi tra le facoltà 

4 7 6 6 6 7 7 7

L'organizzazione poco 
efficace, il sovrapporsi 
numeroso di lezioni. Il 
mancato rispetto degli 

orari da alcuni 
professori. Il ritardo 

con l'uscita del 
calendario degli esami 

L'ambiente ed il clima 
tra gli studenti

Maggiore 
organizzazione, orari 

più ampi sia per la 
segreteria, che per la 

biblioteca

8 8 6 7 6 9 10 10

6 5 6 8 5 5 8 5
Spazio ricreativo per 

studio/pause pranzo. 

La varietà di corsi 
presenti anche se non 
accessibili a tutti con il 
cambiamento dei piani 

di studio.

3 3 4 4 4 7 9 6

Organizzare meglio gli 
orari dei corsi! Non 

possono esserci corsi 
con orari sovrapposti 
all’interno del corso di 

studio, ma 
soprattutto, un’ equa 
suddivisioni dei corsi 
tra primo e secondo 

semestre!!! Il risultato: 
nessun  esame a 
febbraio e 10 a 

giugno!!!!

Posizione strategica in 
una città che offre la 
possibilita di lavorare 

in teatri e sartorie 
storiche! Collezzioni 
artistiche a cui fare 

rifermento!

Inserire nei corsi 
pratici, personale 
tecnico in grado di 
fornire applicazioni 

elementari agli 
strumenti di lavoro! Ad 

esempio per usare 
macchine da cucire o 

strumenti di 
falegnameria!

2 7 5 8 4 6 7 8

Segreteria studenti
Sovrapposizioni 

pesanti

3 6 4 7 5 6 6 6

Il numero dei 
funzionari della 

segreteria è 
sproporzionato 

rispetto numero degli 
studenti e anche la 

disponibilità di spazi è 
sproporzionata per il 
numero di studenti

Ci dovrebbe essere più 
comunicazione tra gli 

organi amministrativi e 
gli studenti.

1 3 3 3 1 6 3 3

Migliore didattica nei 
laboratori con figure 

preparate e 
professionali.

Bravi docenti di 
materie teoriche e un 

10% di docenti di 
laboratorio bravi e 

professionali.

Piani di studio con 
meno esami inutili e 

più laboratori. 
Segreteria più gentile 

ed efficiente. La 
didattica di un tempo 

non era da buttare.

1 6 7 7 2 4 4 4

Maggiore 
comunicazione tra 

segreteria e studenti, 
necessari orari di 

apertura segreteria 
senza prenotazione.  

L'Accademia si 
distingue dalle altre 

istituizioni di 
formazione per la 

didattica ibrida che 
verifica il pensiero e le 
teorie attraverso il fare. 

Trovo questa 
peculiarità 

estremamante cruciale 
per una produzione 

culturale che riflette e 
cerca un dialogo sui 

suoi strumenti critici e 
pratici, per un sapere 
non nozionistico nè 

generalizzato, ma 
"sensato". E' 

attraverso il fare che 
impariamo a pensare e 

a rapportarci con gli 
errori, e l'utilizzo degli 
strumenti dell'attività 
artistica contrastano il 

Maggiore flessibilità 
del piano di studi; 
meno corsi ma più 

strutturati; apertura 
dell’Accademia nelle 

ore serali, nelle 
giornate di sabato e nel 
periodo estivo; fondi 

per attività e 
conferenze proposte 

dagli studenti; 
affiliazione al Centro 
Linguistico di Ateneo 

(CLA) e al Centro 
Universitario Sportivo 

(CUS)
Nella didattica del mio 
corso vorrei che i due 

corsi di "Analisi del 
territorio e 

progettazione del 
paesaggio" e 

"Progettazione di 
interventi urbani e 

5 8 9 8 5 7 7 6

Pochi e/o spazi ristretti 
per determinate attività 

di laboratorio;
impossibilità di 

frequentare alcuni 
corsi teorici soltanto 

online per chi è 
pendolare/lavoratore;

stage formativi.

Nome rinomato; 
vasta proposta di 

workshop e concorsi 
rivolti agli studenti; 

artnight. 

2 7 8 5 5 6 2 5

1 1 6 1 1 1 4 1

Le criticità sono molte 
- cominciando 

dall'impossibilità di 
poter utilizzare gli 
spazi laboratoriali 
anche fuori dalle 
lezioni, anche per 
affrontare lavori di 

gruppo
- le lezioni cominciano 

troppo tardi a 
novembre e poi a 

giugno non abbiamo 
nemmeno una 

settimana di pausa 
dalle lezioni per 

prepararci 
adeguatamente agli 
esami, come accade 

nelle università normali
- workshop e stage 

sono gestiti 
internamente e 

singolarmente dai 

5 4 3 5 4 6 7 7

Mancano 
completamente delle 
aule dove gli studenti 
possano trovarsi per 
lavorare in gruppi e 
studiare insieme. 

Secondo me é una 
grande mancanza 

perché impedisce allo 
studente di fruire del 
materiale disponibile a 
causa dell’impossibilità 

di portarlo con sé in 
luoghi più adeguati. 
Il piano studi di Arti 

Multimediali sarebbe 
completamente da 

riorganizzare perché 
corsi del terzo anno 
sarebbe stato meglio 

farli al primo e 
viceversa, non é molto 
funzionale al corretto 
sviluppo delle nostre 

Finalmente la sede 
della Giudecca offre un 
po’ di spazio a lezione 

per lavorare con 
serenità (peccato per il 

Wi-Fi non 
funzionante)

- risistemazione del 
piano di studi 

- rendere disponibili 
delle aule vuote in cui 

poter andare con i 
compagni per progetti 

vari (in biblioteca, 
giustamente, serve 

silenzio per cui non si 
può andare per 
progetti pratici)

- ampliare le 
informazioni per 

quanto riguarda le 
modalità di 

ammissione al biennio 
- più attrezzature per 
gli studenti (a lezione 

si spiegano le 
funzionalità di 

attrezzature che poi 
non possiamo 

utilizzare)



4 8 4 8 6 5 8 7

La criticità 
dell'Accademia si trova 

nel Piano di Studi: ci 
sono molte materie 
che possono essere 

utilissime per arricchire 
la propria ricerca 
personale, ma che 

purtoppo non danno 
la possibilità di 

dedicare abbastanza 
tempo ed energie alle 
matere obbligatorie 

(quelle più importanti) 
e al proprio Corso di 

studi. 

L'Accademia offre 
molte opportunità agli 

studenti: oltre 
all'Erasmus, i 

Workshop, i concorsi e 
le varie attività che 
vengono proposte 

ogni anno, possiede 
professori preparati e 

spazi che possono 
stimolare curiosità e la 

voglia di imparare 
giorno per giorno.

- Prolungamento 
orario di apertura e 

chiusura della 
biblioteca;

- Prolungamento 
orario e giorni della 
Segreteria Didattica;

- Riorganizzazione del 
piano di studi: 

diminuire le materie a 
scelta per dare la 

possibilità agli studenti 
di concentrarsi 

maggiormante sul 
proprio Corso 

principale;
- Inviare le 

comunicazioni inserite 
nella sezione "Avvisi 
Segreteria" a tutte le 

mail istituzionali;
- Organizzare meglio le 

date riguardo le 
presentazioni dei corsi 

7 7 10 9 7 7 10 10

per alcuni corsi 
obbligatori: per 

esempio tecniche 
estramediale, ci 

dovrebbe essere una 
scelta. non sono un 

corso.

docenti molto dedicati, 
diversità dei corsi

4 6 6 7 7 7 7 6

Comunicazioni, 
reperibilitá e 
completezza 

d'informazione fra 
segreteria 

didattica/uffici e 
studenti, soprattutto 
in caso di necessitá da 
parte dello studente.

Il miglioramento 
nell'implemento di 
organizzazione di 

conferenze ed eventi 
con ospiti esterni

Procedure 
burocratiche piú 

semplici ed intuitive, 
con piú personale 

incaricato.

4 6 7 5 6 6 5 6

3 3 2 4 5 1 6 6

Maggiore 
orientamento in uscita, 
maggiori collaborazioni 

con aziende e realtà 
esterne che possano 
aiutare e stimolare il 

percorso accademico e 
artistico. Più 

collaborazione tra 
studenti e direttore e 
più collaborazione tra 

accademia e le altre 
università di Venezia.
Maggiori possibilità 

espositive, 
assolutamente.

Localizzazione 
(Venezia), nomea, 
molti professori 
davvero capaci.

Guardate di più a 
modelli di accademie in 

Europa e in Italia

7 8 8 8 7 6 7 7

La criticità che posso 
segnalare è la 

mancanza a volte di 
una buona 

organizzazione e 
tempistica nell'avvisare 
gli studenti di qualche 
comunicazione. Oltre a 
questo, segnalo anche 
qualche problema con 
la segreteria anche se, 

sono molto 
consapevole che in 

generale tutte le 
accademie e le 

università hanno 
questo problema.

L'ambiente ricco di 
studenti e professori 

amanti dell'arte e 
facenti parte di 

discipline artistiche 
differenti con il quale 

si può entrare in 
contatto e collaborare. 

Personalmente, ho 
ritenuto un forte 

punto di forza e di 
eccellenza partecipare, 

grazie alla 
collaborazione 

dell'Accademia con i 
responsabili dell'isola 

di San Servolo, al 
Venezia International 
Photo Festival sia nel 
2023 che nel 2024 

come assistente 
fotografo. 

Il suggerimento che 
posso fornire è quello 

di aumentare e 
pubblicizzare tra gli 

studenti opportunità 
di collaborazione come 

quello offerto dal 
Venezia International 
Photo Festival di San 
Servolo che vada in 

base all'interesse e al 
merito degli studenti. 

Penso che oltre 
all'offerta formativa sia 

molto importante 
fornire molte 

opportunità extra e 
arricchenti come 

quello citato.

4 3 5 4 1 4 4 3

Comunicazione da 
migliorare, inesistenza 

di spazio per gli 
studenti

Si creano buone 
interazioni tra gli 

studenti

Cambiare direttore, 
evitare collaborazioni a 

discapito degli 
studenti es. Las 

foundation, inserire 
dei corsi che preparino 

lo studente 
all’ambiente lavorativo 
( i tirocini non sono la 
soluzione e comunque 

non sono gestiti in 
maniera adeguata), 
inserire un corso/ 

workshop che insegni 
allo studente come 

preparare un CV e un 
portfolio da presentare 
ad un eventuale galleria 

d’arte

1 1 5 2 3 5 8 2

-La pessima 
funzionalità degli uffici
-La mancanza di spazi 

laboratoriali, per le 
lezioni teoriche.

-La completa assenza e 
rifiuto di alcuni 

docenti, nei confronti 
delle lezioni 
telematiche.

-L’incompetenza 
esagerata di alcuni 

docenti, nell’indirizzo 
che ricoprono, e 

nell’utilizzo di 
dispositivi elettronici.

-E la mancanza di 
pulizia dopo metà 
giornata dei servizi 

igienici.

-La comprensione e la 
passione di alcuni 
docenti che sanno 

trasmettere ai propri 
studenti.

Seguire le indicazioni 
scritte nel punto 45.

2 1 7 6 4 5 5 5


